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Número de Registro: FFAC02F01d01f04. 
Fecha: 06 de Enero de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Nita y Ramón. 
Destino: Se infiere México. 
Personas: Nelly, Adelita, Ricardo, Núñez, Ignacio, Juan José Aranaga, 
Ramón, Sres. Zabala, Sr. Larrea, Urraza, Alarcón, Casas, Rafita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Elvira comenta a Nita y Ramón que esperan con ansias el regreso de 
Ricardo. Hace una crítica hacia los mexicanos al llamarlos “salvajes”. 
Comenta que Ignacio posiblemente no salga de la cárcel hasta el término de la 
causa. Los invita a tener cuidado con Urraza, y menciona que Buj tiene 
propiedades en Barcelona. 
Lugares: México, Barcelona. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas.  
Copia: - - - 
Tipo: Carta 
 
 
Número de Registro: FFAC02F01d02f03. 
Fecha: 07 de Enero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Se infiere México. 
Personas: Ramón, Bengoechea, José Santos, Zarandona, Teodoro, Elvira. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón que según Teodoro las utilidades del año 25 
ascendían de  600 a 700 mil dólares y que por la precipitación de algunos, iba 
a dar origen a una denuncia por ocultación de los beneficios y esto ocasionaría 
fuerte multa. Le recomienda tomar precauciones y suavizar las relaciones con  
Elvira. Envía saludos. 
Lugares: New York, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en tres fojas. 



Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F01d01f01. 
Fecha: 13 de Enero de 1926. 
Autor: Sin firma. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Francisco Belausteguigoitia. 
Destino: - - - 
Personas: Francisco Belausteguigoitia. 
Empresas e Instituciones: “Sucesor de Echave Javier Martínez”, Muebles, 
Tapicería y Decoración. 
Síntesis: Un presupuesto que se le entrega a Francisco Belausteguigoitia por 
cinco sillones con un costo total de 2,675 pesetas. 
Lugares: Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Presupuesto. 
 
 
 
Número de Registro: FFAC02F01d04f01. 
Fecha: 14 de Enero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: México. 
Personas: Paco,  R.. Belausteguigoitia. 
Empresas e Instituciones: Haciendas Arocena. 
Síntesis: Paco telegrafía a Ramón diciendo que le deja a su criterio fijar la 
renta de las Haciendas Arocena. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
Número de Registro: FFAC02F02d01f02. 
Fecha: 01 de Febrero de 1926. 



Autor: Elvira y Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Nita, Enrique, Elvira, Rafa, Ignacio, Ramón, Urraza, Buj, 
Bengoechea, Doña Nelli, Abando y Blanca, Moyua, Lola y José, José María 
de Rotaeche y Josefina Ozamiz, Vda. De Pedro Erquicia, Muñuzuri, Don 
Antonio, Santiago, Don Federico Echevarría. 
Empresas e Instituciones: Hacienda “Lequeitio”. Hacienda “Santa Teresa”. 
Hacienda “San Ignacio”. Rancho “La Coruña”. 
Síntesis: Elvira y Paco notifican a Ramón que aprueban todo lo que decida, 
que confían en él. Que tome en cuenta las reclamaciones de los empleados de 
Buj. Sobre la venta, que paga la Lequeitio a las hermanas, es del 34% por 
consiguiente el pago sobre Santa Teresa será del 17%. Hacen comentarios 
sobre la familia. 
Lugares: México, Bilbao, Madrid, Torreón, Ponferrada. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
 
Número de Registro: FFAC02F02d02f01. 
Fecha: 17 de Febrero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Ramón) 
Destino: México. 
Personas: Paco, Ramón. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco felicita a Ramón por el éxito del contrato y comunica que 
recibieron trescientos cincuenta mil dólares. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F02d03f01. 



Fecha: 23 de Febrero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Ramón) 
Destino: México. 
Personas: Paco, Ramón. 
Empresas e Instituciones: 
Síntesis: Paco le pide a Ramón solucione amistosamente el conflicto. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
 
Número de Registro: FFAC02F02d04f01. 
Fecha: 24 de Febrero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Ricardo, Teodoro, Padre Escandón, Elvira, Nita. 
Empresas e Instituciones: “La Lequeitio”. 
Síntesis:  Paco felicita a Ramón por el éxito de sus negociaciones con el 
contrato con la Lequeitio. Comenta que la situación con Teodoro lo enfrentará 
pacíficamente. Que recibió dos giros uno de 250 mil dólares y otro de 102 mil 
dólares. Hace comentarios de toda la familia. 
Lugares: México, Torreón, Chapultepec. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F02d05f01. 
Fecha: 27 de Febrero de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 



Personas: Paco, Belausteguigoitia (Ramón) 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón que recibió carta del ocho de febrero y que  
confía en su criterio para realizar las gestiones. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F03d01f01. 
Fecha: 17 de Marzo de 1926. 
Autor: Javier Martínez. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Francisco Belausteguigoitia. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Ambrosio Arnedillo, D. Ramón.  
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Javier Martínez informa a francisco que Ambrosio Arnedillo visitará 
México y agradecería lo recomendara con su hermano Ramón. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F03d02f01. 
Fecha: 24 de Marzo de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Ricardo, Miren Maite, Federico, Lourdes, Rafa, Santiago, Guimón, 
Paulino-Draker, Dienner, Buj, Nita, Ignacio, María Luisa, Elvira. 
Empresas e Instituciones: “ La Jabonera”. 
Síntesis: Paco dice a Ramón que respecto a lo de La Jabonera actúe según 
parezca. Que le mandó un cable para informarle del nacimiento de Maite. 



También que recibió el cable donde le informa del embargo de Buj. Comenta 
sobre familiares y conocidos. 
Lugares: Madrid, Alemania, Berlín, París, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F04d01f02. 
Fecha: 12 de Abril de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón  Belausteguioitia. 
Destino: México. 
Personas: Buj, Ricardo, Basaguren, Santiago, T (Teodoro), Elvira, Maite, 
Benigno, Nita. 
Empresas e Instituciones: Bancos de Canadá. 
Síntesis: Paco informa a Ramón que a Santiago le diagnosticaron epilepsia en 
Alemania. Comenta sobre el caso de Buj. Le informa que encargó a Arenal el 
poder de los bancos de Canadá. Envía saludos. 
Lugares: Alemania, Llodio, Arrancudiaga, Bermeo, Estados Unidos, México, 
Torreón, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F04d02f12. 
Fecha: 15 de Abril de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Nita. 
Destino: México. 
Personas: Ricardo, Rafita, Federico, Lourdes, Teodoro, Dolores, Nelly, José 
María, Paco, Amaya, Julia Arocena Vda. de Landeta, María Greaves, 
Gumendio, Benigno, Pablo, Mercedes, Miren Maite, Ramón, Paco, Beltrán, 
tío Pepe, Conde de Sepúlveda.  
Empresas e Instituciones: Hacienda de La Coruña. 



Síntesis: Felicitación a Nita por el aniversario de su boda. Notificación del 
nacimiento de Maite. Informa que se están legalizando los poderes en los 
consulados de Estados Unidos, Inglaterra y México. Y comenta pormenores 
de la familia y conocidos.  
Lugares: Madrid, México, Estados Unidos, Inglaterra. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en doce fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro:FFAC02F04d03f01. 
Fecha: 17 de Abril de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Ramón) 
Destino: México. 
Personas: Paco, Ramón. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón que están conformes con su decisión. 
Lugares: México, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F05d01f06. 
Fecha: 04 de Mayo de 1926. 
Autor: Notaría de Celestino Ma. del Arenal y G. de Enterría. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: México. 
Personas: Doña Victoria María Aurora Elvira de Arocena y Arocena, Ramón 
de Belausteguigoitia y Landaluce, Celestino Ma. del Arenal y G. de Enterría, 
Don Francisco de Belausteguigoitia y Landaluce, Quirino Ruiz, Santos 
Fernández, Cónsul Gustavo G. Gaxiola. 
Empresas e Instituciones: Notaría de Celestino Ma. del Arenal.  Servicio 
Consular Mexicano. 



Síntesis: Mandato otorgado por Elvira Arocena a favor de Ramón de 
Belausteguigoitia y Landaluce donde  se le da pleno poder de tomar decisiones 
sobre los negocios y posesiones de Elvira. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en seis fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Acta Notarial. 
 
Número de Registro: FFAC02F05d02f02. 
Fecha: 13 de Mayo de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Roberto, Echevarría, Ignacio, José maría, Uzkudun, Spalla, Leta. 
Empresas e Instituciones: Athletic de Madrid. 
Síntesis: Paco informa a Ramón que le mandó poderes para los asuntos de 
Estados Unidos, Canadá y México, para realizar acciones de compra-venta. 
Espera reporte de cómo se desenvuelven los asuntos encomendados. Comenta 
sobre la familia e informa que Elvira está por escribir a Nita. 
Lugares: Inglaterra, Alemania, Valencia, Madrid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F05d03f06. 
Fecha: 26 de Mayo de 1926. 
Autor: Clara. 
Origen: Madrid. 
Destinatario: Nita, Ramón e Ignacio. 
Destino: México. 
Personas: Gustavo y Rosarito, Santiago, Juan Ignacio, Nita, Mercedes, 
Álvarez, Paco y Elvira, Eurasio, Rosarito, Alfredito, Miñaqui, tía Luisa. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Clara escribe a Nita, Ramón e Ignacio, sobre asuntos familiares 
cotidianos. Y envía los saludos de todos. 
Lugares: New York, México, Bilbao. 



Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas. 
Copia: - -  - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F05d04f09. 
Fecha: 29 de Mayo de 1926. 
Autor: Notaría N°35. Lic. Agustín Ruiz Olloqui. Lic. Manuel E. Mercado. 
Origen: México. 
Destinatario: Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: - - - 
Personas: Lic. Agustín Ruiz Olloqui, Lic. Manuel E. Mercado, Celestino Ma. 
del Arenal, Quirino Ruiz, Francisco Belauseguigoitia, Elvira Arocena, Ramón 
Belausteguigoitia. 
Empresas e Instituciones: Notaría N°35. 
Síntesis: Testimonio de la Escritura de protocolización de poder de Elvira 
Arocena para Ramón Belausteguigoitia, ante Lic. Agustín Ruiz Olloqui y Lic. 
Manuel E. Mercado, Notarios. 
Lugares: México,  Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en nueve fojas con 
membrete de Lic. Agustín Ruiz Olloqui.  Lic. Manuel E. Mercado.  Notaría N° 
35 México, D.F.   
Copia: - - - 
Tipo: Acta Notarial. 
 
 
 
Número de Registro: FFAC02F06d01f02. 
Fecha: 02 de Junio de 1926. 
Autor: Se infiere a Francisco Belausteguigoitia. 
Origen: Londres. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Teodoro, Rafa, Ramón. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco comenta a Ramón que ya recibió dos de sus cartas y sobre Buj 
que la conducta mostrada no deja duda acerca de su moralidad. Que el consejo 
que les da puede ser maniobra peligrosa y Teodoro se pondría furioso y 



pensaría que se está formando un complot contra él. Comenta que esta en 
Londres visitando a Rafita. 
Lugares: Londres. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F06d02f16. 
Fecha: 07 y 08 de Junio de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen: París. 
Destinatario: Nita. 
Destino: México. 
Personas: Rafita, Antonio, Ramón, Dr. Regand, Pablo, Miren Maite, Ricardo, 
Santiago, Ignacio, José María, Patxo, Larraza, Rizkingtano, Angel, Miguel.  
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Elvira, encontrándose en París,  cuenta a Nita sobre su estancia en 
Londres y agradece el envío de unas fotografías y una carta. Le detalla los 
gastos que tuvieron en la boda, éstos solicitados por Ramón. Comenta que 
Ignacio fue a Lange a acompañar a Santiago. Solicita que en vacaciones hagan 
todo lo posible para que Rafa salga del colegio y no se quede dentro. 
Lugares: Madrid, Alemania, Londres, Lange, Arrancudiaga, Miravalle, París, 
Euzkadi.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en dieciséis fojas en papel 
membretado por Grand Hotel. 12, Boulevard des Capucines. Paris. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F07d01f01. 
Fecha: 02 de Julio de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Ramón) 
Destino: Torreón, Coah. México. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: - - - 



Síntesis: Paco recibió cheque de doscientos cincuenta mil dólares y le dice a 
Ramón que arregle con Teodoro vacaciones de Rafa. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en papel membretado. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F07d02f03. 
Fecha: 06 de Julio de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen:  Bilbao. 
Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón, México. 
Personas: Doña Luisa, Dr. Patxo, Clara, Rosario, Paco, Marie Bourut, 
Dolores, Ramón, Ignacio, Nita, Miren Maite. 
Empresas e Instituciones: Periódico “El Demócrata”, Periódico “ El 
Excélsior”. 
Síntesis: Elvira comenta a Nita que recibieron el cable donde Ramón avisa 
que firmó el contrato con el albacea. Que Ignacio está en Madrid haciendo 
gestiones para que le levanten el proceso. Sobre los problemas que pasaron 
cuando perdieron el tren. Sobre los gastos de la boda ascendieron a trescientas 
mil pesetas. 
Lugares: Vitoria, Ochandiano, Urquiola, Llodio, Austra, Alemania, Francia, 
Bilbao, Londres, Vitoria, Madrid, Chiapas, Algorta. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F07d03f06. 
Fecha: 12 de Julio de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, México. 
Personas: Santi, Pachi, Urraza, Teodoro, Marqués de Berna, Archanda, Rafa, 
Melzer, Gallastegui. 



Empresas e Instituciones: “La Lequeitio”. 
Síntesis: Don Paco comenta a Ramón que se alegra de que se lleven bien 
Santi y Pachi. Le comunica estar muy ocupado con sus enfermos, que espera 
que en Bilbao se forme un centro de liga anticancerosa. Le informa sobre la 
distribución del dinero enviado y comenta sobre el cambio de valor de la 
peseta. Dice tenga precaución con la gente de Lequeitio. Envía saludos. 
Lugares: Madrid, Llodio, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas. 
Copia: 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F07d04f03. 
Fecha: 24 de Julio de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, México. 
Personas: Teodoro, Dr. Nelly, Rafita, Don Enrique, Elvira. 
Empresas e Instituciones: Cía. “Lequeitio”. 
Síntesis: Paco nombra curador a Ramón en espera de quitarle la tutoría a 
Teodoro. Elvira se disgustó cuando recibió la noticia de que no saldría Rafa en 
el verano del colegio, por tanto viajaron para Inglaterra. En “Lequeitio” se les 
terminó el plazo para pagar, habrá que organizar la fiscalización. 
Lugares: Inglaterra. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F08d01f06. 
Fecha: 06 de Agosto de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Llodio. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, México. 
Personas: Enrique, Petra, Teodoro, Rafita, Maite. 
Empresas e Instituciones: “Lequeitio”. 



Síntesis: Paco comenta a Ramón que Enrique recibió carta de Teodoro donde 
dice que aprovecha las mayores ocasiones para molestarlo. Que irán a 
Inglaterra y aprovecharán para hacer el nombramiento de curador a su favor. 
Que pasarán unos días en Llodio para instalar a Maite. Solicita su opinión 
sobre la situación de Lequeitio. 
Lugares: Inglaterra, Llodio, Durango. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F08d02f05. 
Fecha: 10 de Agosto de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, México.                   
Personas: Elías, Gallastegui, José María, Rafita, Don Enrique, Maite, Elvira, 
Nita. 
Empresas e Instituciones: “Lequeitio”. 
Síntesis: Paco comunica a Ramón que aún no han hecho el nombramiento de 
curador. Enrique presentó un escrito donde muestra las cantidades obtenidas 
de Nueva York, Lequeitio y otros. También le dice que Lola está muy grave y 
que van a verla pronto. 
Lugares: Inglaterra, New York, Llodio, Cap. Breton. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cinco fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F08d03f05. 
Fecha: 12 de Agosto de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, México. 
Personas: Don Enrique, Ignacio, Teodoro, Nita, Rafa, Alarcón. 
Empresas e Instituciones:  



Síntesis: Paco comunica a Ramón que está enviando el escrito que demuestra 
el cinismo de D. Enrique, que todo se debió al poder otorgado. Refiriéndose a 
Teodoro comenta que hay que estudiar como quitarle el poder. Que se enteró 
hay que pagar cincuenta mil a Alarcón. Y sobre la familia, que Lola sigue 
enferma. 
Lugares: New York, Llodio. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cinco fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F08d04f06. 
Fecha: 15 de Agosto de 1926. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón, México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Rafita, Brittingham, Elvira, Don Pancra, Urraza, Los González, 
Echeverría, Buj, Casas y Alarcón, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Hda. Lequeitio, La Jabonera, Cámara Agrícola, 
Bancos. 
Síntesis: Ramón escribe una extensa carta a Paco y Elvira para informarles 
sobre los contratos de los Parcioneros  que están firmados y suman cuatro 
millones de pesos. Informa sobre los problemas de la Jabonera donde se 
disputan la posesión de la fábrica además de la sentencia en los dos pleitos 
promovidos por Casa y Alarcón. Sobre los asuntos de New York y la 
Curaduría. 
Lugares: México, New York, Torreón, Liverpool.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en seis fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F08d05f11. 
Fecha: 17 de Agosto de 1926. 
Autor: Notario Público Lic. Elías T. Tejada. 
Origen: Torreón Coah.  
Destinatario: - - - 



Destino: 
Personas: Elías T. Tejada, Elvira Arocena, Teodoro Arocena, Ramón 
Belausteguigoitia, Agustín Aizpiri, Leandro Urrutia, Casas, Celestino Ma. de 
Arenal, Manuel Quintero, Celestino Gasca. 
Empresas e Instituciones: Rancho Covadonga, Hda. Sta. Teresa. 
Síntesis: Copia del Testimonio de la escritura de reconocimiento de deuda y 
préstamo con el Señor Agustín Aizpiri. Ante Notario Público Lic. Elías T. 
Tejada. Compareciendo Don Teodoro Arocena y Lic. Ramón 
Belausteguigoitia. 
Lugares: México, Bilbao, New York, Torreón, San Pedro de las Colonias, 
Coah. 
Idioma: Español.  
Piezas:  Documento original escrito a máquina en once fojas. 
Copia: Una copia. 
Tipo: Acta Notarial. 
 
Número de Registro: FFAC02F08d06f02. 
Fecha: 26 de Agosto de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Londres. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón, Coah. 
Personas: Rafa, Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa desde Londres a Ramón que ya está nombrado 
Curador. Sobre una carta que Teodoro envió a Rafita mencionando la fobia 
hacia él. Recuerdos para Nita. 
Lugares: Inglaterra. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en dos fojas membretadas por 
Hotel Cecil. Strand. London. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
Número de Registro: FFAC02F08d07f02. 
Fecha: 27 de Agosto de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Londres. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Gallastegui, Ignacio, Echeverría, Elvira, Garavilla. 



Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón expresando su desagrado respecto al 
comentario desagradable que Ramón hizo de Echevarría. Respecto a los 
empleados que no haga nada, ya que tiene pensado hacer un viaje a México 
para septiembre. 
Lugares: Tezonapa, Llodio, Escocia, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en dos fojas membretadas por 
Hotel Cecil. Strand. London. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F09d01f12 
Fecha: 03 de Septiembre de 1926. 
Autor: Se infiere a Ramón Belausteguigoitia. 
Origen: Se infiere, Torreón, Coah. México. 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: Elvira y Rafaela Arocena, Ignacio, Escauriaza, Buj, Echevarría, 
Ing. Quirós, Quintana, Gallastegui, Lic. Fernández, Julio Ugarte, Teodoro, etc. 
Empresas e Instituciones: Hacienda Lequeitio, Hda. Santa Teresa, Hda. San 
Ignacio, Rancho La Purísima, Cía. Jabonera, Ingenio Tezonapa, Bco. Anglo- 
Sudamericano, Sec. de Relaciones Exteriores. 
Síntesis: “Extracto de Mi Correspondencia”, Resumen de cartas de 03 de 
Septiembre de 1926 hasta 19 de Septiembre de 1928 en los negocios. (Ramón) 
Lugares: México, New York, Londres, Liverpool, Torreón, Sn. Antonio, Tx. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en doce fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Síntesis de Cartas. 
Número de Registro: FFAC02F09d02f03. 
Fecha: 13 de Septiembre de 1926. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Fernando Rodríguez, Alarcón, Casas, Diego Fernández, Elvira, 
Rafa, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Cía. Agrícola de Lequeitio. 



Síntesis: Paco escribe a Ramón comentando sobre la actitud de Teodoro que 
es de verdadero odio y espíritu de venganza con ellos y sus sobrinas. Comenta 
de los Negocios que tiene Teodoro en Lequeitio, como que ha hecho varios 
préstamos de millones sin garantía, que le ha alquilado a esa compañía los 
almacenes de algodón y la casa de Torreón en una ínfima cantidad y sin 
embargo siempre ha habido consideraciones para él.  
Lugares: Londres, Durango, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F09d03f04. 
Fecha: 22 de Septiembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Gallastegui, Rafa, Nita, Elvira. 
Empresas e Instituciones: Hda. Sta. Teresa. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón y menciona que ya está enterado del accidente 
que le ocasionó rotura de tendones. Aclara que la ida de Ignacio para allá es 
para que le preste ayuda y colaborar conjuntamente y no para removerlo del 
puesto. Menciona el asunto de la Hipoteca Warneri y de los Parcioneros. Etc. 
Lugares: París, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
Número de Registro: FFAC02F10d01f16. 
Fecha: 02 de Octubre de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen: Llodio. 
Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Miren Maite, Clara, Santiago, Dolores, María Luisa, Rafa, Paco. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Elvira escribe a Nita contando de sus viajes a París, Londres, Escocia 
y Brighton. Comenta sobre la enfermedad de Lola y da pormenores familiares. 
Pide se encargue de algunos asuntos personales de su padre. 



Lugares: Alemania, Austria, Arrancudiaga, Otzanduri, París, Londres, 
Brighton, Inglaterra, Escocia. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en 16 fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F10d02f04. 
Fecha: 04 de Octubre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Teodoro, Enrique, Rafita, Maite, José María. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón para pedirle que vaya a New York cuando 
este Ignacio. Comenta que Teodoro actúa una farsa para el público de ahí, etc. 
Lugares: New York, Llodio. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F10d03f02. 
Fecha: 06 de Octubre de 1926. 
Autor: Javier Martínez. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Francisco Belausteguigoitia. 
Destino: - - - 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: Muebles, Tapicería y Decoración. “Sucesor de 
Echave, Javier Martínez”. 
Síntesis: Presupuesto que presenta Javier Martínez de la Casa de Muebles, 
para Francisco Belausteguigoitia, sobre muebles y accesorios con un costo 
total de ocho mil trescientos veintiocho pesetas. 
Lugares: Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 



Copia: - - - 
Tipo: Presupuesto. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F10d04f04. 
Fecha: 06 de Octubre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Teodoro, Las sobrinas, Gallastegui, Ignacio, Elvira, Nita. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón refiriéndose a los problemas con Teodoro y su 
insistencia en rumorear sobre el hambre de las sobrinas. Informa que ha 
recibido contestación de Gallastegui aceptando la proposición. Menciona 
asuntos de Lequeitio, New York y sobre el algodón. 
Lugares: Durango, París, New York, Llodio. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F10d05f04. 
Fecha: 09 de Octubre de 1926. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Se infiere a Francisco. 
Destino: Se infiere Bilbao 
Personas: Teodoro, Buj, Adolfo Prieto. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio, Cía. Jabonera, Ingenio Tezonapan, 
Hda. Santa Teresa, Cía. Fundidora de Monterrey. 
Síntesis: Carta firmada por Ramón donde menciona el contrato de la semilla 
con La Jabonera, que Teodoro realizó en perjuicio de la familia. Comenta el 
asunto de Tezonapan y que ha quedado libre el Ingenio de los ataques 
agraristas. Hace mención a los asuntos de la Fundidora de Monterrey. 
Lugares: Tezonapan, La Laguna, Hda. Santa Teresa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: - - - 



Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F11d01f12 
Fecha: 08 de Noviembre de 1926 
Autor: Elvira. 
Origen: Llodio. 
Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Miren Maite, Lola, Juan Gana, María Hoyos, Rafita, 
Ramón, Perico Urruticoechea, Lucía, Sritas. Zunzunegui, Urrutia, Los 
Belaustes, Marquez de Berna. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Elvira escribe a Nita comentando que Gallastegui es un hombre de 
prestigio y que será de gran ayuda para Ramón. Comunica que Santiago ha 
estado muy enfermo. Que las señoritas Zunzunegui instalaron una tienda de 
sombreros, vestidos y regalos. Y da todos los pormenores de los familiares y 
conocidos. 
Lugares: New York, Otzanduri, Bilbao, Llodio, Madrid, Euzkadi, París, 
Durango. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en doce fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
Número de Registro: FFAC02F11d02f08. 
Fecha: 09 de Noviembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Gallastegui, Urraza, Buj, Escauriaza, P. Escandón, Elvira, 
Nita. 
Empresas e Instituciones: Lequeitio. 
Síntesis: Paco comenta sus puntos de vista sobre los asuntos en Torreón, con 
Ramón, mencionando estar conforme con el precio del algodón ya que no se 
puede subir por el momento debido a la situación de Inglaterra. Menciona la  
colaboración de Gallastegui que le ve a su parecer cualidades importantes. 
Dice la importancia de Ramón en ese puesto y lugar que de lo contrario que 
sería de los negocios sin él, ya que es el único que conoce todas las 
complicaciones y problemas de todo. Hace comentarios de la familia. 
Lugares: Torreón, New York, Bilbao, Inglaterra, Madrid. 



Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en ocho fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC01F11d03f08. 
Fecha: 17 de Noviembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Echevarría, Ignacio, Rafita, Nita, Pablo, Santiago, Buj.  
Empresas e Instituciones: La Lequeitio, Rancho Santa Sofía 
Síntesis: Paco escribe a Ramón comentando sobre Echevarría. Sobre la 
tendencia del algodón a la alza, que eso mejorará la situación en la Lequeitio. 
Gallastegui embarcará en Francia para fin de mes y se encargará de la 
contabilidad con un sueldo de mil pesos al mes, habrá que estar pendiente 
porque no se puede confiar de nadie. Comenta sobre la compra de unos 
terrenos. Etc. 
Lugares: Llodio, Madrid, New York, Inglaterra, Bilbao, Francia. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en ocho fojas. 
Copia: - - - 
Tipo:  Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F11d04f03. 
Fecha: 26 de Noviembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Rafita, Elvira, D.E. (Enrique Buj) 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón mencionando que está enterado de la segunda 
reclamación en el 4° Juzgado del 15% en relación con los asuntos de Rafita y 
Elvira. Recomienda se entere sobre la situación de la Hda. San Ignacio y no se 
olvide que confían en él.  
Lugares: Hda. San Ignacio. 



Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F11d05f08. 
Fecha: 30 de Noviembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: New York. 
Personas: Santiago, Urraza, Luis Alieja, Alfonsito Santos, Gallastegui.  
Empresas e Instituciones: Cía. Agrícola Lequeitio, Periódico “La Faceta”. 
Síntesis: Carta comunicando Paco a Ramón haber recibido los dos telegramas 
enviados desde Torreón. Habla sobre el estado de salud de Santiago. 
Menciona su conversación con Urraza respecto a la agricultura y una 
concesión de rebaja. Pide opinión a Ramón respecto a los negocios de la 
Jabonera, del Edificio Arocena. Comenta que en la prensa se dice la situación 
de México y la Revolución. 
Lugares: Llodio, Bilbao, New York, Torreón, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en ocho fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d01f01. 
Fecha: 02 de Diciembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Ramón) 
Destino: Torreón, Coah. México. 
Personas: Gallastegui, Santiago. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco enviará oportunamente telegrama a Ramón para comunicar la 
llegada del empleado Gallastegui.  
Lugares: Bilbao, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en una foja membretada. 



Copia: - -  -  
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d02f08. 
Fecha: 03 de Diciembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Gallastegui, Urraza, Ignacio, Bengoechea, Rodríguez, Rafa, Elvira, 
Nita. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio. 
Síntesis: Paco ratifica a Ramón su confianza en él, e insiste en que Gallastegui 
no va a sustituirlo, sino que simplemente será su colaborador. Menciona la 
visita de Urraza y el asunto con los Parcioneros. 
Lugares: Llodio, Durango, San Ignacio. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en ocho fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d03f09. 
Fecha: 07 de Diciembre de 1926. 
Autor: Se infiere a Ramón. 
Origen: Hacienda Santa Teresa, Torreón, Coah. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Fernando Rodríguez, Vallado, Casas Alarcón, Echegaray, Pachi, 
Paco, Dn. Rafael, Dn. Leandro Urrutia, Brittingham, Buj, Ritter, Rafita, 
Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Cía. Agrícola Lequeitio, Cía. Jabonera, Ingenio 
Constancia. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira enviándoles un extenso informe sobre 
la deuda de Lequeitio. La situación con los Parcioneros. Sobre las ventas del 
algodón y la falta de refacciones por la crisis inglesa. Sobre los asuntos 
judiciales con la Jabonera, etc. 
Lugares: Estados Unidos, México, Torreón, Liverpool, La Laguna, Veracruz. 
Idioma: Español.  



Piezas: Un documento copia original escrito a máquina en nueve fojas. 
Copia: Un documento copia. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d04f07. 
Fecha: 10 de Diciembre de 1926. 
Autor: Elvira. 
Origen: París. 
Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Rafita, Dolores, Maite, Urraza, Santiago, Ignacio, Doña Dolores, 
Mercedes, Ramón, Paco. 
Empresas e Instituciones:  
Síntesis: Elvira escribe a Nita desde París, comenta del asunto de Urraza, y la 
rebaja del arrendamiento. Sobre los mecanismos para que Teodoro permita 
que Rafita salga para vacaciones del Colegio. Comenta de los fusilamientos en 
México por la Revolución, y sobre situaciones familiares. 
Lugares: New York, París, Londres, México, Bilbao, Murguía. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en siete fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d05f01. 
Fecha: 16 de Diciembre de 1926. 
Autor: “Casa Echave”. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Francisco Belausteguigoitia. 
Destino: - - - 
Personas: Francisco Belausteguigoitia. 
Empresas e Instituciones: “Casa Echave”. 
Síntesis: Presupuesto para librero en madera de nogal que presenta “Casa 
Echave” para Francisco Belausteguigoitia. 
Lugares: Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Presupuesto. 



 
 
Número de Registro: FFAC02F12d06f04. 
Fecha: 21 de Diciembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Rafa, Gallastegui, Urraza, Rodríguez, Echevarría, Elvira. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón comentando su exageración respecto a la 
situación que está pasando con los negocios. Comenta sobre el asunto  
Lequeitio y la renta del mismo. Le pide envíe un duplicado de la contabilidad.  
Lugares: Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d07f06. 
Fecha: 24 de Diciembre de 1926. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Doña Nelli, Don Antonio, Santiago, Mercedes, Paco, Andoni, 
Ignacio, Begoña, Gallastegui, Don Rafael, Don Pancho. 
Empresas e Instituciones:  
Síntesis: Paco escribe la noche de Navidad a Ramón para desearle felicidad. 
Le hace una reseña de lo que han hecho y de las visitas a familiares. Le avisa 
que Gallastegui telegrafió a Torreón y le pide envíe copias de los testamentos 
de don Rafael y don Pancho. Se despide con deseos Navideños.  
Lugares: Llodio, Bilbao, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas. 
Copia: 
Tipo: Carta. 



 
 
Número de Registro: FFAC02F12d08f12. 
Fecha: 27 de Diciembre de 1926. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Teodoro, Casas y Alarcón, Quintana, Ignacio, Rafita, Don 
Fernando, F. Rodríguez, Don José Larrea. 
 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Hda. Sta. Teresa, Cía. 
Lequeitio, La Jabonera, Bco. Anglo Sud Americano. 
Síntesis: Ramón escribe una extensa carta de aclaración y de información para 
Paco y Elvira, donde habla sobre la falta de confianza hacia él, en cambio el 
apoyo y preferencia hacia Escauriaza. Menciona que será bienvenido 
Gallastegui o cualquier otro. Da información sobre la deuda de la Lequeitio, 
sobre los envíos de dinero, sobre los depósitos en New York, cuentas de la 
tutela, sobre el asunto de la Curaduría, los Parcioneros, las ventas del 
Algodón, etc. 
Lugares: México, Liverpool, Tezonapa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento copia de original escrito a máquina en 12 fojas con 
membrete en esquina superior izquierda. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F12d09f08 
Fecha: 29 de Diciembre de 1926. 
Autor: Clara y Luisa. 
Origen: Madrid. 
Destinatario: Ramón y Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Paco, Rafita, Ignacio, Luisa, Adolfo, Adelita, Ricardo, Nita, 
Santiago. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Clara escribe a Ramón y Nita, trata sobre el empleado que enviaron 
Paco y Elvira para que se encargara de la contabilidad. Hace comentarios 



sobre confidencias de Ramón y otros asuntos familiares. Terminando la carta 
de Clara, Luisa escribe enviando saludos navideños. 
Lugares: Llodio. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en ocho fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F13d01f04. 
Fecha: 05 de Enero de 1927. 
Autor: Clara. 
Origen: Madrid. 
Destinatario: Ramón y Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Luisa, Rosario, León, Ricardo. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Clara escribe a Ramón y Nita con deseos de felicidad para el año 
nuevo. Comenta sobre la inestabilidad social en México. Hace comentarios 
sobre la actuación de Ramón en cuanto a su sobrada responsabilidad en los 
asuntos a su cargo y le expresa su deseo de que se regrese a España. 
Lugares: Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F13d02f02. 
Fecha: 13 de Enero de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Santiago, Ignacio, Iñaki, Mercedes, Andoni, Imanol, Pablo, Don 
Rafael, Gallastegui, Don Pacho, Marichu, Rafa, Bengoechea, Guimón, 
Teodoro, Nita. 
Empresas e Instituciones: Periódicos, “La Gaceta”, “El Universal”, “El 
Demócrata”. Colegio de Murguía. Diario de la Marina de la Habana. Banco 
Hispano Americano. 



Síntesis: Paco insiste a Ramón que le escriba más a menudo porque se entera 
de las noticias de México por los periódicos. Pide pague la suscripción del 
Universal y el Demócrata. Que le envíe el número donde salen Don Rafael y 
Don Pacho. Comenta sobre el alza del algodón. Pide que cuando llegue 
Gallastegui le envíe el inventario y los balances. 
Lugares: Llodio, Otzanduri, Madrid, Inglaterra, Alemania, Italia. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F13d03f02. 
Fecha: 17 de Enero de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Urraza, Gallastegui, Don Enrique, Ignacio, Rafita, Elvira, Teodoro, 
Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón, aclarando algunas malas interpretaciones que 
Ramón tiene por la llegada de Gallastegui y su tipo de personalidad, Paco trata 
de hacerle comprender que en todo momento está de su parte tanto en sus 
aciertos como en sus errores. Hace comentarios y aclaraciones respecto a una 
carta que trataba del algodón y sus exportaciones. Hace referencia a unos 
muebles preguntando si son para Elvira o también para Rafita. Se despide. 
Lugares: México, Liverpool, New York, París. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F13d04f07. 
Fecha: 17 de Enero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Juan Bilbao, Rafita, Teodoro, Buj, Diego Fernández, Don 
Baldomero Esquerra, Gallastegui.  



Empresas e Instituciones: Hda. Lequeitio. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira informando sobre las ventas del 
algodón, de los Parcioneros, dice que se ha llevado mucho tiempo por la 
apatía de ellos pero que las mil pacas ya están entregadas. Menciona sobre los 
dólares enviados. De los pleitos en los juzgados, de la división de las aguas en 
Lequeitio, de la división de la propiedad, de los pagarés entregados, sobre la 
Beneficencia Española, y sobre la venida de Gallastegui. 
Lugares: Norte América, Parras, Torreón, Chihuahua, Cd. Juárez. 
Idioma: Español.  
Piezas: Una copia original escrita a máquina en siete fojas con membrete en 
esquina superior izquierda a nombre de Ramón de Belausteguigoitia. 
Copia: Una copia. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F13d05f02. 
Fecha: 22 de Enero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Mr. Roger J. Heisler. 
Destino: New York. 
Personas: Buj, Rafael Arocena, Echevarría. 
Empresas e Instituciones: Soubragate Court. 
Síntesis: Ramón contesta la anterior carta de Roger respecto a la demanda 
llevada a la Corte por Rafael Arocena. Escribe en relación con la petición de 
Echevarría, que su trabajo en ese caso estaría valuado en seis mil a siete mil 
dólares. Le pide un escrito respecto a las demandas contra Buj y el Banco. 
Lugares: - - - 
Idioma: Inglés. 
Piezas: Una copia original escrito a máquina en idioma inglés en dos fojas 
con membrete en esquina superior izquierda. 
Copia: Una copia. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F13d06f02. 
Fecha: 25 de Enero de 1927. 
Autor: Paquita y Santiago. 
Origen: Maruri. 
Destinatario: Elvira y Paco. 



Destino: Bilbao. 
Personas: Pablo, Clara, Maite, Iker, Miren Amaya. 
Empresas e Instituciones: 
Síntesis: Santiago escribe a Paco y Elvira para invitarlos de padrinos del 
nuevo mutil o neska (vástago), que al no poder serían representados por Clara 
y él. Envía saludos a Elvira por su cumpleaños. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F13d07f01. 
Fecha: 28 de Enero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Dr. Alemán Pérez, Nita, Oyamburu, Berrozabal, Teodoro, Alarcón, 
Buj, Vda. e hijos de Ritter. 
Empresas e Instituciones: Sanatorio Moderno, Hotel Gardiola, Minera Borda 
Antigua y Anexas, Real de Arriba, Luz de Borda, Banco de Londres, Banco 
Nacional, García Compañías, Fábrica de Warnery, Cía. Jabonera. 
Síntesis: Ramón comunica a Elvira y Paco sobre la operación de Nita que 
resultó satisfactoria y pasará su convalecencia en la Hacienda de unos amigos 
mientras él se regresa a Torreón. Informa que Alarcón continúa en la entrega 
de valores y documentos que Buj tenía en su poder. Le da una información 
larga y concreta al respecto. 
Lugares: Torreón, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Documento incompleto, copia escrita a máquina en dos fojas,  
faltando la última parte. 
Copia: Copia. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d01f02. 
Fecha: 01 de Febrero de 1927. 
Autor: Paco. 



Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Urrutia, Félix Larezgioti, Juan Iriondo, Ma. Luisa, Adolfo, Elvira, 
Rivas, Miranda, Nita, Don Antonio, Ignacio, Teodoro, Petra, Elviro. 
Empresas e Instituciones: Hda, Lequeitio, Hda. La Coruña, Ingenio de 
Tezonapan. 
Síntesis: Paco escribe  Ramón una extensa carta sobre asuntos familiares y 
empresariales, como la venta del algodón, el asunto de las aguas, el asunto de 
Quintana, de las relaciones de la Compañía, sobre la Granja Agrícola, sobre la 
Casa de la avenida Juárez, sobre Tezonapan, fiestas en Torreón y el asunto de 
Teodoro. 
Lugares: Castilla, México, Torreón.. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d02f04. 
Fecha: 01 de Febrero de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Nita, Elvira, Ignacio, Germán, Astigarraga, Teodoro, Adolfo, 
Santiago, Echeverría, Urraza. 
Empresas e Instituciones: Hda. de Tezonapan. 
Síntesis: Paco informa a Ramón que se han recibido todas las cantidades de 
dinero. Que en los periódicos se habla de la alza del algodón. Comenta sobre 
las cuentas de la tutela. División de la Propiedad. Sobre el saldo Buj. Sobre  
cartas de Gallastegui. Sobre el contrato con Lequeitio, algo de Tezonapan, etc.  
Lugares: Madrid, Bilbao, Llodio, Torreón, Tezonapan, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia:  
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d03f02. 



Fecha: 02 de Febrero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Ignacio, Sres. Amuchastegui y Egaña, Soler, Ing. Garrido, Maite, 
Miren, Iker, Nita. 
Empresas e Instituciones: Ingenio de Tezonapan. 
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira sobre un negocio que proponen los  
Señores Amuchastegui y Egaña, se trata de una fábrica de azúcar con una 
inversión de cincuenta mil pesos y ganancias del setenta u ochenta %. Pide le 
envíe un cable con su opinión. 
Lugares: Bilbao, Motzorongo, Tezonapan. 
Idioma: Español.  
Piezas: Una copia documento original escrito a máquina en dos fojas con 
membrete en esquina superior izquierda. 
Copia: Copia. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d04f10. 
Fecha: 05 de Febrero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Rafaela, Don Rafael, Buj, Paco, Casas, Teodoro, Urraza, Nita, 
Gallastegui. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Cía. Lequeitio, Cía. Jabonera. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y aclara algunos detalles en relación con la 
correspondencia enviada. Menciona de los contratos de subarriendo de los 
Parcioneros con la Compañía Lequeitio y le propone un arreglo. Informa sobre 
la venta del algodón dentro de un ambiente revolucionario. Sobre las cuentas 
de la tutela y que se le presentará a Teodoro un memorándum para el arreglo 
de las utilidades. 
Lugares: Torreón, Liverpool, New York, La Laguna, Tampico, Parras, 
Saltillo, Sierra de Durango, Guanajuato, Inglaterra. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en diez fojas. 
Copia: - - - 



Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d05f01. 
Fecha: 07 de Febrero de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco notifica a Ramón que no recibió los cuarenta dólares 
anunciados. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama.  
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d06f13. 
Fecha: 15 de Febrero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: El Paso, Texas. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Fernando Rodríguez, General Serrano, General Obregón, Sr. 
Pámanes, Ramón Belauste, Pachi Arocena, Rafita, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Hda. Santa Teresa, Cía. Lequeitio, Periódico “ 
Excélsior”. 
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira estar en El Paso, Texas por 
invitación del General Obregón y en la misma informa sobre la cuestión de los 
Parcioneros, la deuda Lequeitio y sobre el algodón y las ventas. 
Lugares: Torreón, México, Juárez, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en trece fojas membretadas del 
Hotel Paso del Norte, El Paso, Tx. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 



 
Número de Registro: FFAC02F14d07f03. 
Fecha: 15 de Febrero de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Rafita, Elvira, Teodoro, Buj, Germán, Astigarraga, Roberto, Nita, 
Echevarría, Urraza. 
Empresas e Instituciones: Hda. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón preguntando por la salud de Nita. Comenta 
sobre un cable de Echevarría y el saldo de Buj. Hace comentarios de la 
Curaduría, de la división de la propiedad y de las represalias de los de 
Compañía Lequeitio. 
Lugares: México, Valladolid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F14d08f01. 
Fecha: 26 de Febrero de 1927. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: México, D.F. 
Personas: Don Fernando, Buj, Quintana. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Gallastegui escribe a Ramón diciendo que Fernando Rodríguez no ha 
entregado los libros y escrituras de Parcioneros y de Buj. Que está preparado 
el modelo de balances que se enviará a Bilbao. Que ayudará a Quintana a 
poner los libros al día. Y menciona su preocupación por el asalto al tren en 
que viajaba temiendo que hubiera sido víctima de la agresión. 
Lugares: Bilbao, El Paso. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada de 
E. Arocena.  Oficina, Edificio del Banco de la Laguna.  Torreón, Coah. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 



 
Número de Registro: FFAC02F14d09f06. 
Fecha: 28 de Febrero de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México, D.F. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: General Serrano, General Obregón,  Rafita, Teodoro, Casas, Buj, 
Ignacio, Echeverría, Fernando Rodríguez, Gallastegui, Quintana, Escandón. 
Empresas e Instituciones: National Park Bank, Hacienda Bilbao. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira mencionando su viaje con el General 
Obregón. Menciona  sobre su nombramiento de Curador y extensamente da 
informes sobre el pleito en el Juzgado, el asunto de New York, la deuda de la 
Compañía, el asunto de los Parcioneros y los asuntos en la oficina de Torreón. 
Lugares: Sonora, Torreón, Durango, Mazatlán, New York, España, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en seis fojas. 
Copia: Copia. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F15d01f07. 
Fecha: 08 de Marzo de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Fernando Rodríguez, Larrea, Gallastegui, Heisler, Echevarría, 
Rafita. 
Empresas e Instituciones:  
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira informando que se encuentra en 
México esperando que le pague la Compañía, saldando su deuda y firmando la 
nueva reforma al contrato. Enviará al Notario la Minuta del Contrato de los 
Parcioneros, así como el pleito de los viajes de Teodoro y las cuentas de la 
tutela. 
Lugares: México, Sonora, Torreón, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en siete fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  



 
 
Número de Registro: FFAC02F15d02f02. 
Fecha: 12, 14, 19 de Marzo de 1927. 
Autor: Paco y Ramón. 
Origen: Bilbao y México. 
Destinatario: Ramón y Paco. 
Destino: México y Bilbao. 
Personas: Paco, Ramón, Ignacio, Echevarría. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Telegrama que envía Paco a Ramón pidiendo que espere a Ignacio 
en New York. La contestación fechada el 14 dice no poder ir, por asuntos de 
la tutela y deuda de la compañía, pero avisará al abogado yanqui. Al reverso 
de la hoja otro cable con fecha del 19, dirigido a Francisco, diciendo que se 
envió giro Bancario por trescientos mil dólares por liquidación deuda de la 
Compañía.  
Lugares: Bilbao, México, New York, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina y a mano en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F15d03f01. 
Fecha: 13 de Marzo de 1927. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México, D.F. 
Personas: Don Joaquín, Don Fernando, Iñaki.  
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Gallastegui escribe a Ramón informando que en la Agrícola aún no 
le entregan los libros. Que visitará a Joaquín para saber si tiene contestación 
de Fernando Rodríguez. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 



Número de Registro: FFAC02F15d04f14. 
Fecha: 19 de Marzo de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Nita, Urraza, Fernando Rodríguez, Larrea, Rafael Arocena, Rafita, 
Echegaray, Dimas García, Inocencio Leal, Teodoro, Elvira, Buj, Ignacio. 
Empresas e Instituciones: Hda. Santa Teresa, Hda. San Rafael, Hda. Albia, 
Hda. San Ignacio, Cía. Lequeitio, Cía. Jabonera. 
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira del envío de trescientos mil dólares 
producto de la liquidación de la Cía. Lequeitio. Informa extensamente sobre 
las cuentas de la tutela, sobre la situación de la Jabonera, sobre los contratos 
del algodón, y opina sobre Buj y las cartas de Urraza. 
Lugares: Torreón, New York, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento,  escrito a máquina en catorce fojas membretadas en 
esquina superior izquierda, por Ramón de Belausteguigoitia. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F15d05f03. 
Fecha: 22 de Marzo de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Ignacio, Echevarría, Rafita, Lolita, Nita, Elvira, Bengoechea, 
Escauriaza, Don Rafael, Don Pancho. 
Empresas e Instituciones: Bco. Hispano-Americano, Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón comentando sobre una carta de Echevarría 
recibida de New York. Informa de las cantidades de dinero recibidas por las 
ventas del algodón de Liverpool. Comenta sobre los contratos de los 
Parcioneros, sobre la Curaduría de Rafita y sobre la Finca de la Av. Juárez. 
Lugares: New York, Bilbao, Torreón, Durango, Liverpool.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 



 
 
Número de Registro: FFAC02F16d01f09. 
Fecha: 01 de Abril de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Hda. Santa Teresa. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Juan Bilbao, Ignacio, Quintana, Don Pancho, Lic.Moreno, 
Teodoro, Don Fernando Rodríguez, Los Urrutias, Nita, Buj, Alarcón, Rafaela, 
Don Juan 
Empresas e Instituciones: Hda. Lequeitio, Hda. Sta. Teresa,  Hda. 
Tezonapan. 
Síntesis: Ramón escribe una extensa carta a Paco para informar, entre otros 
puntos importantes, el asunto de los Parcioneros, las ventas del algodón, el 
asunto de Vallado y Cía. La construcción de un bordo de defensa contra el río, 
en la hacienda de Sta. Teresa, menciona el problema de las norias,  sobre un 
telegrama del abogado de New York. Y otros asuntos de orden secundario. 
Lugares: New York, España, México, Torreón, Tezonapan, EE.UU. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en nueve fojas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F16d02f02.                       
Fecha: 02 de Abril de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Uzcudum, Echevarría, Elvira, Maite, Lolita, Santiago, 
Rafita, Nita. 
Empresas e Instituciones: Instituto de Cáncer, Compañía del funicular, Bolsa 
de Bilbao, Equipos Athletic-Irun.  
Síntesis: Paco continúa la carta de fecha anterior relatando a Ramón 
situaciones cotidianas del Hospital, vacaciones, foot-ball, sobre Echevarría y 
el poder que le dio Elvira, la compra de unos terrenos, el alza de la Bolsa de 
Bilbao, la paridad de la peseta frente al dólar, y sobre Teodoro que pretende 
llevar a Rafita a México y terminar la tutela. 



Lugares: New York, Burgos, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F16d03f02. 
Fecha: 09 de Abril de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Urraza, Ignacio, Santiago, Buj, Gallastegui, Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón haciendo algunas aclaraciones de las 
conversaciones con Urraza y la opinión sobre Buj, menciona la tutela y el 
término del litigio. Comenta de Ignacio su acento de “gachupín”. 
Lugares: New York, México, Liverpool.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 
Número de Registro: FFAC02F16d04f02. 
Fecha: 13 de Abril de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Ignacio, Teodoro, Arq. Cortina García, Gallastegui, Buj.  
Empresas e Instituciones: Cía. de Cerveza Modelo. 
Síntesis: Ramón escribe a paco y Elvira poniéndolos al tanto de los asuntos de 
las ventas del algodón, control de las refacciones, contratos de los Parcioneros, 
entrega de saldos de contabilidades, liquidaciones de New York y de 
Liverpool, asunto de Buj, el perito de la tutela y la Casa de la Av. Juárez. 
Lugares: Torreón, Bilbao, New York, Liverpool.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia:_Copia original.  



Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F16d05f01. 
Fecha: 13 de Abril de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón.  
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Gallastegui, Bengoechea, Nita, Germán, Echevarría. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Francisco escribe a Ramón informando que manda un escrito oficial 
firmado por Elvira en relación con la contabilidad. Comunica que recibió un 
cable de Echevarría en relación con las cuentas Buj. Comenta sobre Ignacio y 
su nueva vida en México. Y menciona una entrevista con Germán. 
Lugares: República Mexicana, Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F16d06f02. 
Fecha: 20 de Abril de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Bengoechea, Teodoro, Larracoechea, Germán Echevarría, 
Gallastegui, Santiago, Elvira, Lola. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón y aclara sobre las notas de las fincas de Bilbao 
y San Sebastián. Comenta sobre los arreglos con los Parcioneros y comunica 
estar de acuerdo sobre las norias. Menciona que saldrán para Burgos.  
Lugares: Bilbao, San Sebastián, México, Burgos, Suiza. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 



Número de Registro: FFAC02F16d07f01. 
Fecha: 22 de Abril de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón aclarando algunos detalles entre ambos, 
diciéndole que aprecian todo lo que ha trabajado y luchado. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 
 
Número de Registro: FFAC02F16d08f12. 
Fecha: 27 de Abril de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Sabino González, Ignacio, Alarcón, Teodoro, Rafita, Arq. Cortina 
García, Buj, Casas, Echegaray, Inocencio Leal.  
Empresas e Instituciones: Hda. Tezonapan, Hda. Santa Teresa, Cía. 
Lequeitio, Cervecería Modelo de México, Gaceta del Norte, Bco. Anglo Sud 
Americano. 
Síntesis: Ramón escribe una amplia carta detallando los asuntos de los 
negocios, entre otros, reformas a la Casa de la Juárez, entrega del saldo de 
Buj, ventas del algodón, producto de las ventas, cantidades por recibir, la 
deuda de Echegaray, etc. 
Lugares: Torreón, Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en doce fojas con 
membrete en esquina superior izquierda. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F17d01f02. 



Fecha: 05 de Mayo de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Elvira, Maite, Ignacio, José María, Teodoro, Echeverría, Urraza, 
Germán, Buj, Bengoechea, Benigno, Mercedes, Nita, Andoni, Isabel, Lola, 
Begoñitz, Gallastegui. 
Empresas e Instituciones: Periódico “Informaciones.” 
Síntesis: Paco escribe a Ramón haciendo referencias a la familia, de su 
estancia en Burgos, sobre una nota del periódico Informaciones en que 
Echevarría hace reclamación a Elvira Arocena por una defensa de herencia, 
sobre la intención de Buj de ir a México, sobre los precios del algodón en 
cuanto a las inundaciones en Estados Unidos, etc.  
Lugares: Madrid, New York, Burgos, Estados Unidos, México, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas con membrete 
en esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 
 
Número de Registro: FFAC02F17d02f03 
Fecha: 11 y 12 de Mayo de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Nita, Ignacio, Gallastegui. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón haciendo aclaraciones en relación con los 
asuntos de Roberto Echevarría y de Germán, sugiriéndole que es bueno 
negociar con ellos. 
Lugares: New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Documento original escrito a Máquina y mano en tres fojas 
membretadas en esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 



 
Número de Registro: FFAC02F17d03f12. 
Fecha: 14 de Mayo de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Santa Teresa. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Quintana, Ignacio, Gallastegui, Echevarría, Buj, Rafita. 
Empresas e Instituciones: Consulado Americano, National Park Bank, Cía. 
Jabonera, Hda. Sta. Teresa, Hda. San Ignacio. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira para informarles sobre su salida a 
New York para el asunto Echevarría, mencionando una relación de 
documentos importantes que deberán ser notariados para su salida del país. 
Además da detalles explícitos acerca de los negocios del algodón, los asuntos 
de la Jabonera, Hda. San Ignacio, la Curaduría, los Parcioneros.   
Lugares: Bilbao, México, El Paso, Texas. Torreón, Coah. 
Idioma: Español.  
Piezas: Documento original escrito a máquina en doce fojas membretadas. Se 
adjunta documento incompleto escrito en media hoja con fecha 19 de Mayo. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F17d04f04. 
Fecha: 31 de Mayo de 1927. 
Autor: Elvira. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Paco, Maite, Rafita, Mercedes, Luisa de Alday. 
Empresas e Instituciones: Hoteles: París, Gran Vía, Palace, Ritz. 
Síntesis: Elvira escribe a Nita comentando de su viaje a Burgos, que también 
estuvo en Madrid visitando a los papás de Nita y pregunta por el viaje a New 
York y Canadá. 
Lugares: Burgos, Madrid, New York, Canadá. 
Idioma: Español.  
Piezas: Documento original escrito a mano en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 



 
Número de Registro: FFAC02F18d01f04. 
Fecha: 08 de Junio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Echevarría, Medina, Don Rafael.  
Empresas e Instituciones: Bancos: Canadian Bank, El Montreal. Bolsa del 
algodón de New York. National Park Bank. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira informando que está en New York en 
el asunto de Echevarría y que en el camino llegaron a Houston, Texas  para 
conocer a fondo el mercado del algodón. Informa de sus investigaciones de las 
posesiones de Don Rafael y su posible viaje a Canadá para continuar con la 
investigación.  
Lugares: New York, Houston, Cd, Juárez, México, Montreal, Québec, 
Ontario. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas con 
membrete en esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 
 
Número de Registro: FFAC02F18d02f07. 
Fecha: 15 de Junio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Echevarría, Don Rafael, Buj, Don Julio Alarcón, Don Enrique, Lic. 
Evans, Vallado, Nita. 
Empresas e Instituciones: National Park Bank, Bco. Anglo Americano, 
Tribunal Subrogate Court, Anderson Clayton, Dorrance y Compañía. 
Síntesis: Ramón informa a Paco que prepara una oposición al embargo 
declarado a favor de Echevarría y todos los pormenores del caso. Informa la 
terminación de las ventas del algodón, las cotizaciones y ganancias. Sobre la 
prolongación de los contratos con parcioneros, y remite textos de unos 
telegramas. 
Lugares: México, Texas, Estados Unidos. 



Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en siete fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F18d03f04. 
Fecha: 18 de Junio de 1927. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: New York. 
Personas: Suárez, Quintana, Figeroa y de la Mora. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Gallastegui escribe a Ramón enviándole un extracto completo de las 
cuentas de gastos personales y de otras cuentas. 
Lugares: Torreón, Bilbao, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F18d04f02. 
Fecha: 23 de Junio de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Gallastegui, Quintana, Ignacio, Don Rafael, Elvira, Teodoro, 
Echegaray, Garavilla, Rivas, Viar, Cornelio Gorostiza, Nita. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Hda. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón haciendo comentarios favorables de 
Gallastegui, que les conviene tenerlo como administrador. Habla sobre el fin 
del contrato de la Hacienda San Ignacio, y el término de la deuda de 
Echegaray. Sobre las oscilaciones del mercado del algodón. Comenta sobre el 
despido de Garavilla como administrador. Y hace referencias de familiares y 
amigos. 
Lugares: New York, México, Durango. 
Idioma: Español.  



Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F18d05f06. 
Fecha: 28 de Junio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Echevarría, Víctor Urrutia, Don Juan, Teodoro, Buj, Elvira, Rafael.  
Empresas e Instituciones: Hotel Windsor, National Park Bank. 
Síntesis: Ramón informa a Paco detalladamente sobre el término del pleito 
Echevarría y menciona todos los pormenores que se sucedieron, y una relación 
de los gastos que esto ocasionó. Hace referencia al caso Buj y el Banco, y los 
puntos para entablar la demanda contra ellos. Informa con detalle sobre los 
contratos del algodón, el precio y las ventas. 
Lugares: Canadá, Europa, México, New York, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en seis fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta 
 
 
Número de Registro: FFAC02F19d01f03. 
Fecha: 05 de Julio de 1927. 
Autor: Ramón Belausteguigoitia. 
Origen: Montreal, Canadá. 
Destinatario: The Manager of the Montreal Bank. 
Destino: Montreal, Canadá. 
Personas: Mr. Cronin, Don Rafael Arocena. 
Empresas e Instituciones: Montreal Bank, Niagara Falls Toronto. 
Síntesis: Ramón se dirige por escrito con el Director del Banco de Montreal, 
solicitando información acerca de las cuentas y transferencias que Don Rafael 
Arocena poseyera en el año de 1918. 
Lugares: Montreal, Ottawa, Toronto. 
Idioma: Inglés. 
Piezas: Dos cartas iguales, una escrita a máquina en una foja, y la misma 
escrita a mano en dos fojas. Copias ambas. 



Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F19d02f03. 
Fecha: 06 de Julio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Montreal. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Don Rafael, Buj, Ignacio, Elvira, Nita. 
Empresas e Instituciones: Montreal Bank, Canadian Bank. 
Síntesis: Ramón comunica a Paco y Elvira de las averiguaciones que está 
haciendo en Canadá en relación con las cuentas de Don Rafael y Buj, en el 
Montreal Bank y en el Canadian Bank. Además hace descripción de la ciudad. 
Lugares: Montreal, New York, México, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en tres fojas.  
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F19d03f02. 
Fecha: 13 de Julio de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Elvira, Rafita, Federico, Casas y Alarcón, Nita, Ignacio, 
Gallastegui, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón una carta con ánimo exaltado refiriéndose al 
problema de Teodoro, su llegada con cargos contra Elvira y Rafita y todo el 
mundo, causando una gran impresión. 
Lugares: México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta.  
 
 



Número de Registro: FFAC02F19d04f12. 
Fecha: 17 de Julio de 1927. 
Autor: Dolores. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Nita y Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Paco, Elvira, Rafita, Clara, Ignacio, María Luisa, Adolfo, Enrique, 
Pablo. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Dolores escribe a Ramón y Nita una extensa carta reseñando asuntos 
familiares. Les da consejos y los invita a  visitarla. 
Lugares: Llodio, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en doce fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F19d05f01. 
Fecha: 19 de Julio de 1927. 
Autor: Ignacio. 
Origen: Estados Unidos. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón, Coah. México. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: San Ignacio, Ranchos Comarca. 
Síntesis: Telegrama que envía Ignacio a Ramón para informar que el asunto 
de San Ignacio se extiende a otros Ranchos de la Comarca. Comunica su 
salida hacia Saltillo y México. 
Lugares: Saltillo, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F19d06f05. 
Fecha: 24 de Julio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 



Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Buj, Don Rafael, Evans, Nita, Antonio, Maite, Rafita, Dempsey y 
Sharkey, Uzcudum, Richards, Harry Will.  
Empresas e Instituciones: Banco de Montreal.  
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira sobre las investigaciones que se 
realizan con el problema Buj, sobre las cuentas en los Bancos de Canadá. Dice 
tiene a un equipo de abogados a cargo de ello que se dedican a las 
investigaciones secretas. En cuanto tengan algo que relacione a Buj con la 
testamentaria de Don Rafael,  emprenderán las acciones judiciales. En tema 
diferente relata los eventos deportivos a los que ha asistido. 
Lugares: New York, México, Canadá, Torreón, Inglaterra, Madrid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cinco fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F19d07f02. 
Fecha: 24 de Julio de 1927. 
Autor: Se infiere a Admor. Hda. Sta. Teresa. 
Origen: Se infiere Torreón, Coah. 
Destinatario: E.Arocena y/o Ramón Belasteguigoitia. 
Destino: Torreón. 
Personas: E. y R. Arocena. 
Empresas e Instituciones: Bco. Anglo Sud Americano. 
Síntesis: Carta sin firma donde se comunica que se remite cheque de sesenta 
mil pesos contra Bco. Anglo Sud Americano de México. Se hace referencia de 
la necesidad de tomar un empleado en cada Rancho, encargándose de lo 
referente al algodón, clasificación y empaque, sugiere al Sr. Suárez para las 
ventas. Manifiesta la necesidad de revisión de contratos con los parcioneros e 
informa de porcentajes por cada paca de algodón recibida. 
Lugares: México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en dos fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 



Número de Registro: FFAC02F19d08f01. 
Fecha: 27 de Julio de 1927. 
Autor: Ignacio. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: New York. 
Personas: Ignacio y Ramón. 
Empresas e Instituciones: Baltimore Hotel. 
Síntesis: Ignacio pide a Ramón regrese inmediatamente por el asunto de las 
tierras.  
Lugares: Torreón, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
Número de Registro: FFAC02F19d09f01. 
Fecha: 30 de Julio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 
Destinatario: Belausteguigoitia (Francisco) 
Destino: Bilbao. 
Personas: Ignacio, Ramón. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Ramón comunica a Francisco que recibió dos cables de Ignacio 
pidiendo su urgente regreso a México. Que está precipitando a los abogados 
para marcharse inmediatamente. 
Lugares: México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original con su copia escrito a máquina en una foja 
membretada. 
Copia: Copia y Original. 
Tipo: Telegrama. 
 
Número de Registro: FFAC02F19d10f05. 
Fecha: 31 de Julio de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: New York. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 



Personas: Heisler, Evans, Ignacio, Echevarría, Buj.  
Empresas e Instituciones: Universidad de Colombia, Weis Pels and Grant. 
Hotel Astoria, Hda. Tezonapan. 
Síntesis: Ramón comunica a Paco y Elvira que continúa en New York pero 
regresará pronto a México vía Habana y Veracruz por la urgencia de que 
Ignacio telegrafió sobre la confiscación de las tierras. Comunica sobre el 
cambio de abogados que llevan el caso de Buj. Transcribe los telegramas que 
ha recibido y ha enviado haciéndole aclaraciones Paco respecto a ellos.  
Informa detalladamente sobre gastos de cuentas de abogados y pleito. 
Lugares: New York, México, Habana, Veracruz, Saltillo. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cinco fojas 
membretadas.   
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d01f04. 
Origen: Bilbao.  
Fecha: 01 de Agosto de 1927. 
Autor: Paco. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: New York. 
Personas: Elvira, Rafita, Teodoro, Nita Ignacio, Urraza, Buj, Don Rafael, 
Gallastegui. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Hda. Lequeitio, Hotel Waldorf-
Astoria. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón sugiriéndole que aproveche la estancia en 
New York para comprar un auto. Comenta de su estancia en Chacharramendi. 
Dice de la importancia que hay de la separación de los bienes entre Elvira y 
Rafita. Comenta no tener noticias actuales de las negociaciones en Canadá. 
Sugiere que cuando vaya a España, se dirija al Consulado Español para hacer 
el registro de los muebles u objetos para trasladarlos sin pagar derechos 
aduanales. Hace comentarios de familiares y conocidos.  
Lugares: New York, México, Chacharramandi, Canadá, Llodio, Durango, 
Toronto, Villaro, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas 
membretadas. 



Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d02f04. 
Fecha: 10 de Agosto de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Ignacio, Teodoro, Buj, Obregón. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Ramón escribe a Paco mencionando una acción delictuosa de 
Teodoro, dice tener la documentación suficiente para llevarlo a los Tribunales 
si fuera necesario. Hace aclaraciones por el contrato que ha firmado. Comenta 
sobre el problema Buj. También sobre el ataque a las tierras y la campaña del 
General Obregón. Habla de la terminación de la construcción de la casa de la 
Juárez. 
Lugares: Torreón, Veracruz, Habana, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en cuatro fojas. 
Copia: Una copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d03f02. 
Fecha: 12 de Agosto de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Nita, Ignacio, Gallastegui, Antonio. 
Empresas e Instituciones: Hotel Waldof-Astoria. 
Síntesis: Paco niega  a Ramón su petición de que Antonio viaje a México para 
estar en la Hacienda, terminantemente no esta de acuerdo y da razones para 
que Ramón cambie de parecer. 
Lugares: México, Torreón, Estados Unidos, Chacharramendi.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 



Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d04f04. 
Fecha: 13 de Agosto de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México, D.F. 
Destinatario: Teodoro Arocena. 
Destino: Goyencalle, Durango, España. 
Personas: J.Alarcón, Casas, Uriarte, Diego Fernández, Sr. Correa Nieto, Buj, 
E.Arocena, Rafaela, Alarcón, Fernando Rodríguez, Juez Aguayo, Rafael.  
Empresas e Instituciones: Compañía Lequeitio, Periódico El Sol, Hotel 
Isabel, Juzgado 4° y 8°, Ministerio Público. 
Síntesis: Ramón expresa  una serie de desagradables consideraciones en 
relación con lo que él cree que son hechos delictuosos de Teodoro como tutor 
de sus sobrinas Elvira y Rafaela Arocena, debido a especulaciones y malos 
manejos a su beneficio y con riesgo de pérdida de capital.  
Lugares: Torreón, New York, España, México, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: Una copia original. 
Tipo : Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d05f01. 
Fecha: 31 de Agosto de 1927. 
Autor: Agustín Aizpiri. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: México, D.F. 
Personas: Doña Elvira Arocena. 
Empresas e Instituciones: Rancho Santa Teresa. 
Síntesis: Agustín Aizpiri escribe a Ramón para ponerle en su conocimiento 
que venderá el algodón de acuerdo como lo vaya recibiendo y al precio del 
día. Pide que ordene a sus empleados de Santa Teresa, lo pongan como 
remitente al hacer los embarques. 
Lugares: Torreón, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja con sello en 
esquina superior izquierda. 



Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F20d06f01. 
Fecha: - - - 
Autor: - - - 
Origen: Se infiere Torreón.. 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: Rancho Santa Teresa, Rancho Chávez. 
Síntesis: Lista de los trabajos necesarios para realizar en el Rancho. 
Lugares: Torreón, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Relación. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F21d01. 
Fecha: 01 de Septiembre de 1927. 
Autor: Firma ilegible. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: - - - 
Personas: Ignacio, Gallastegui, Agustín Aizpiri, Máximo Álvarez, José María 
Suárez, Rendueles, Sr. Bilbao. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: El firmante comunica a Ramón que todos han ido a cobrar sus 
cheques correspondientes, pero que Rendueles amenaza con llevar ante las 
autoridades el asunto, en caso de sufrir pérdida por las ventas que se efectúen 
en México. Informa que toda dificultad que tiene con los parcioneros, pretexta 
que son órdenes que recibe y que tiene que cumplir. 
Lugares: México, Liverpool.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 



Número de Registro: FFAC02F21d02f22. 
Fecha: 20 de Septiembre de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Agustín Aizpiri, José María Suárez, Máximo Álvarez, Ignacio, Buj, 
Empresas e Instituciones: Ingenio Constancia, Ranchos Alvia, San Rafael y 
Sta. Teresa. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira para rendir informes detallados de los 
negocios y ponerlos al tanto de  las cuestiones pendientes de Buj, el asunto del 
Ingenio Constancia, valor del Ingenio, compra de pacas de algodón, la cosecha 
del año, división de aguas de Lequeitio y Santa Teresa, adquisición parcial de 
una mina de oro, plata, plomo y zinc. Espera respuesta al informe. 
Lugares: México, Torreón, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en veintidós fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F21d03f03. 
Fecha: 22 de Septiembre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Ignacio, Elvira, Rafa, Nita, Urraza. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón que Ignacio llegó bien después de un viaje 
cansado. Hace aclaraciones respecto a resentimientos por malos entendidos 
familiares. 
Lugares: Madrid, Francia, Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F22d01f01. 



Fecha: 09 de Octubre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa, a Ramón, el nacimiento del niño, le pide que sea 
padrino. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F22d02f06. 
Fecha: 13 de Octubre de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Elvira, Rafita, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Rancho Santa Teresa. 
Síntesis: Ramón informa haber recibido el telegrama. Escribe una breve 
reseña de la sublevación política. Por lo mismo mandó asegurar el algodón de 
la cosecha contra todo riesgo. Menciona sobre la curaduría de Rafita, diciendo 
que Teodoro, F. Rodríguez y Casas se opusieron a su nombramiento. 
Lugares: New York, México, Cd. Juárez. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en seis fojas, 
incompleta la última hoja, partida por la mitad. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F22d03f01. 
Fecha: 16 de Octubre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 



Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón que está conforme con el asunto de la Mina y 
de Tezonapan. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a mano en una foja membretada. 
Copia: Una copia original. 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F22d04f03. 
Fecha: 18 de Octubre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Rosario, Lola, Fernando Poo, Rafita, Buj, Iker, Gallastegui, 
Ignacio, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón diciendo que Elvira dio a luz un niño 
bautizándolo con el nombre de Iker, que Ignacio, en representación de Ramón, 
lo apadrinó. Menciona la compra de la Fábrica de Harinas de Llodio en 
doscientas cincuenta mil pesetas. Que está conforme con la resolución de 
Tezonapan y lo felicita por el término de las obras de las Casa de la Juárez. 
Hace comentarios de la familia. 
Lugares: Llodio, Villara, Tezonapan. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F23d01f12. 
Fecha: 07 de Noviembre de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 



Destino: Bilbao. 
Personas: Iker, Juan Bilbao, Jalon, Gandiaga, Marquina, Garrido, Buj, Ing. 
Soler, Adolfo Prieto, Don Juan, Echegaray, Pancho, Rafita, Teodoro, 
Fernando Rodríguez.. 
Empresas e Instituciones: Fabrica de Harinas de Llodio, Cía. Industrial de 
Atlixco, Cía. Jabonera, Cía. Fundidora de Monterrey, Smeltiting Company, 
Mina Prieta, Comisión Nacional Agraria, Cámara Agrícola, Hda. de Santo 
Niño, Hda. Sta. Teresa, Hda. San Ignacio, Casa Arocena. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira una extensa carta informando en 
detalle de las ventas del algodón, de la Casa de México, de la Junta General de 
la Jabonera, de la opinión del Ing. Soler, de la cuestión de la Mina, de la 
Constitución de la Sociedad, de la Hda. San Ignacio, la Comisión de los 
Ingenieros para el Reparto, la División de la Hacienda, y el terreno de la Calle 
de Cepeda. 
Lugares: Chihuahua, México, Torreón, Madrid, Parral, Covadonga, Europa, 
América, Monterrey. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en doce fojas 
membretadas.  
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F23d02f02. 
Fecha: 08 de Noviembre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: José R. Basterra, Meltzer, Elvira, Ignacio, Urraza, Teodoro, 
Santiago, Federico, Gallastegui, Nita. 
Empresas e Instituciones: Fábrica IZAR. 
Síntesis: Paco  escribe a Ramón comentando que cambió de gerente en la 
Fábrica de Muelles y Brocas (IZAR). Da referencias sobre la familia. 
Lugares: Amorebieta, Llodio, Madrid, México, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 



Número de Registro: FFAC02F23d03f02. 
Fecha: 18 de Noviembre de 1927. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Ramón Belausteguigoitia. 
Destino: México. 
Personas: Marga, Anita, Larizgoiti, Lizarraga, Olazabal, Quintana, Don José. 
Empresas e Instituciones: Hda. Charcos de Risa. 
Síntesis: Gallastegui escribe a Ramón mostrando su preocupación por el 
asalto al tren donde viajaba éste, a México y el peligro corrido. Por otra parte 
sugiere que ayuden a Larizgoiti, como solidaridad vasca, en la mala situación 
que atraviesa. 
Lugares: México, Celaya, Querétaro, Llodio, Charcos de Risa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F23d04f06. 
Fecha: 23 de Noviembre de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Adolfo Prieto, Urraza, Rafita, Garrido, Ignacio, Buj, Evans, Nita, 
Basterra, Elvira. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira mencionando de los ataques a las 
Tierras por los rebeldes de Zacatecas. Da completa información sobre las 
ventas del algodón, la Mina, la Casa de la Juárez, la Jabonera, las 
negociaciones con Buj y Parcioneros. 
Lugares: Zacatecas, Torreón, New York, Parral.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en seis fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F24d01f04. 



Fecha: 01 de Diciembre de 1927. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Nita, Rivas, Santiago, Adolfo, Apon, Gandiaga, Ignacio, Marquina 
Aspiazu, Teodoro. 
Empresas e Instituciones: Fábrica de Harinas.  Hacienda San Ignacio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón y le informa que la compra de la Fábrica de 
Harinas no fue barata. Comenta de la baja del Algodón. Sobre el edificio 
sugiere que se llame Bilbao. Comenta sobre la Mina y la Hacienda San 
Ignacio. Hace referencias familiares y de amistades. 
Lugares: Llodio, Bilbao, Amorebieta, Espinoza de los Monteros. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F24d02f04. 
Fecha: 01 de Diciembre de 1924. 
Autor: Elvira. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Nita. 
Destino: México. 
Personas: María Luisa, Santiago, Pablo, Dolores, Iker, Maité, Rafita, Núñez, 
Ignacio, General Oráe. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Hda. Sta. Teresa. 
Síntesis: Elvira escribe a Nita comentando su preocupación por los 
acontecimientos en México. Comenta sobre el madrinazgo de Dolores. Envía 
fotos de Maité. Desea verlos pronto por Bilbao. Menciona que Ignacio está 
bien y sobre la visita de Teodoro. Hace otras referencias familiares. 
Lugares: Madrid, Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en cuatro fojas con iniciales en 
esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F24d03f02. 
Fecha: 05 de Diciembre de 1927. 



Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Teodoro, Buj, Ignacio, Rafita, Eduardo González, Urraza, Urrutia. 
Empresas e Instituciones: Cía. Agrícola. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón retomando el tema de la Cía. Agrícola, 
diciendo que está en situación crítica para lo cuál le da algunas sugerencias 
para actuar. También dice que tome precauciones para cuando Teodoro llegue 
a México. Le recuerda el asunto de las aguas y quiere saber si los de Urrutia 
firmaron el contrato. Hace referencias familiares. 
Lugares: Bilbao, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
Número de Registro: FFAC02F24d04f02. 
Fecha: 11 de Diciembre de 1927. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: José María Miranda, Salvarrey, Garavilla, Buj. 
Empresas e Instituciones: Ingenio de Tezonapan. 
Síntesis: Ramón escribe  Paco informando que ya terminaron todos los 
asuntos de Buj desde la liquidación, Tezonapan y las joyas. También informa 
que nombró un nuevo administrador en el ingenio y que adquirieron dos 
tractores. 
Lugares: Córdoba, Tezonapan, México, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original incompleta escrita a máquina en dos 
fojas membretadas. 
Copia: Copia original incompleta. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F24d05f06. 
Fecha: 16 de Diciembre de 1927. 
Autor: Elvira. 
Origen: Bilbao. 



Destinatario: Nita. 
Destino: Torreón. 
Personas: Luisa, Rafita, Iñaki, José Marí, Dolores, Miren Maite, Iker, Luisa, 
Clara, Federico, Benigno, Gallastegui, Consuelo, Yanke, Lecanda, Galindez, 
Irezabal, Carmen, Primo de Rivera, Marquez de Montalvo, María Cubas, 
Duque de Hornachuelos, Alcalde Moyna, etc. 
Empresas e Instituciones: Sociedad Anónima IZAR, Banco Vasco. 
Síntesis: Elvira escribe a Nita comentando que se enteraron por Gallastegui lo 
del asalto al tren.  Comenta el problema del Banco Vasco y de la condena de 
cinco años a su director, mencionando los nombres de quienes salieron libres.  
Habla sobre las visitas que ha tenido, y comenta que pronto tendrán nuevos 
sobrinos. 
Lugares: México, Amorebieta, Durango. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas con iniciales en 
esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F24d06f04. 
Fecha: 19 y 22 de Diciembre de 1927.  
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: María Luisa, Adolfo, Teodoro, Ignacio, Francisco de Ibarra, Elvira, 
Larezgoiti, Nita. 
Empresas e Instituciones: Banco Vasco. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón en la primera con fecha del 19, diciendo 
espera noticias del encuentro con Teodoro. Hace comentarios familiares. En la 
segunda, con fecha del 22, pide a Ramón que compre libros que traten sobre la 
obra de los Vascos en América ya que piensa formar una biblioteca, así mismo 
le comenta que adquirió casualmente un libro muy interesante sobre la 
monografía de Francisco de Ibarra y la Nueva Vizcaya. Comenta sobre la 
nueva Casa y sobre familiares.  
Lugares: México, Bilbao, Madrid, Archanda, Estados Unidos, América, 
Nueva Vizcaya. 
Idioma: Español.  
Piezas: Dos documentos originales escritos a máquina en cuatro fojas.  



Copia: - - - 
Tipo: Cartas.  
 
 
Número de Registro: FFAC02F25d01f16. 
Fecha: 03 de Enero de 1928.  
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Amuchastegui y Egana, Fernando Rodríguez, Gallastegui, José 
María Urrutia, Ing. Guataparo, Julio Ugarte, Quintana, Rafita, Octaviano, etc. 
 
Empresas e Instituciones: Rancho El Cuije, Santa Teresa, San Ignacio, 
Charcos de Risa, Escuela Industrial y Agrícola. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira dando un amplio informe sobre la 
venta y cosecha de algodón, sobre los lotes para el siguiente año, el estudio 
para la distribución de aguas, sobre la división de la propiedad, informe sobre 
la mina, el caso Quintana, sobre la ampliación de la Casa de la Juárez, 
comentarios sobre la nueva Ley Agraria, etc. 
Lugares: New York, Torreón, EE.UU., Argentina, Chihuahua, Parritas, Sierra 
de Tlahualilo. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en dieciséis fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F25d02f03. 
Fecha: 10 de Enero de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Buj, Teodoro, Elvira, Adolfo, María Luisa, Galíndez. 
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Ingenio Tezonapan, Presa del 
Nazas.  
Síntesis: Paco escribe a Ramón felicitándolo por el feliz término que le dio a 
los asuntos de Tezonapan y de las joyas. Menciona en la carta sobre los 



terrenos comprados a nombre de Ignacio y que está de acuerdo en lo de las 
refacciones. Comenta que Adolfo y María Luisa van a habitar en casa de 
Ramón que es lo conveniente para que esta no esté desocupada..  
Lugares: Madrid, New York, Tezonapan. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en seis fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
 
Número de Registro:  FFAC02C25d03f01. 
Fecha: 11 de Enero de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón.  
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Telegrama que envía Paco a Ramón y dice textual: “Conformes 
prestes garantía”. Asunto Egaña. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Telegrama. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F25d04f02. 
Fecha: 19 de Enero de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Hda. Santa Teresa. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Teodoro, Quintana, Gallastegui.  
Empresas e Instituciones: Ranchos:  San Ignacio, Santa Teresa, La Coruña. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco y Elvira, antes de marcharse de viaje, unas 
líneas para informar respecto a la división de aguas de Santa Teresa, San 
Ignacio, y la Coruña. Avisa que dejó la autoridad plena, el manejo de dinero y 
crédito en el Banco, a Gallastegui en lugar de Quintana. 



Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original incompleta escrita a máquina en dos 
fojas. 
Copia: Copia original incompleta. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F25d05f02. 
Fecha: 23 de Enero de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Presidente de la República Mexicana: General Calles. 
Destino: México, D.F. 
Personas: Francisco de Belausteguigoitia, Elvira Arocena. 
Empresas e Instituciones: Hda. de Santa Teresa. Comisión de 
Reclamaciones de España. 
Síntesis: Carta de Ramón Belausteguigoitia en representación de Francisco y 
Elvira, que dirige al Presidente de la República Mexicana General Calles, con 
motivo de la renuncia de cualquier clase de indemnización, ante la Comisión 
de Reclamaciones, por los daños causados en Santa Teresa dentro del período 
Revolucionario. 
Lugares: San Pedro de Las Colonias, Coah. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia escrita a máquina en dos fojas. 
Copia: Copia única. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F26d01f03. 
Fecha: 15 de Febrero de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Vda. de Urrutia, Nita, Elvira, María Luisa. 
Empresas e Instituciones: Rancho La Coruña. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón iniciando la carta con la mención a la muerte 
de la viuda de Urrutia, la baja del algodón, la operación de Nita. Luego va al 
asunto de que no está de acuerdo en iniciar negocios nuevos por el momento 



ya que tiene muchas obligaciones y además se acerca el momento de arreglar 
cuentas con él.  
Lugares: París, Güeñes, Bilbao, México, Motzorongo. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F26d02f12. 
Fecha: 21 y 24 de Febrero de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Buj, Teodoro, Larrea, Rioja, Julio Ugarte de Bilbao, Urraza, 
Bernabé y Tomás, General Obregón, Egaña, Ignacio, Rafita, Nita, Miren, Iker, 
Fco. Amorena, Dorados de Villa.                                                                                                                                                                     
Empresas e Instituciones: Hda. San Ignacio, Hda. Sta. Teresa, Ingenio de 
Tezonapan, Ingenio Amorena, Ingenio Motzorongo. 
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira que se están realizando las labores 
de la Hacienda, da detalles completos sobre los lotes incluyendo San Ignacio,   
sobre las ventas del algodón, aclaración sobre el Ingenio de Tezonapan, y más 
informes sobre los terrenos  adquiridos.  Describe una visita con el Niño 
Fidencio. Al final envía una cuenta provisional de Pérdidas y Ganancias del 
Ingenio Constancia de los años de 1917 al 1927 con fecha del 24 de Febrero 
de 1928 y firmado por Fco. Amorena. 
Lugares: Torreón, México, Yucatán, La Laguna, Espinazo. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en doce fojas 
membretadas. 
Copia: Una copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F26d03f01. 
Fecha: 24 de Febrero de 1928. 
Autor: Fco. Amorena. 
Origen: México. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 



Personas: Garavilla, Enrique Buj, Elvira Arocena, Rafaela Arocena, Don 
Pancho. 
Empresas e Instituciones: El Ingenio. 
Síntesis: Memorandum en relación con Estado Físico y Económico en que se 
encuentra el Ingenio.   
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Documento, copias originales escritas a máquina en una foja. 
Copia: Dos copias originales. 
Tipo: Memorandum. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F27d01f02. 
Fecha: 24 de Marzo de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Segundo de Ispizua, Niño Fidencio, Luisa, Celes, Juan Manuel, 
Ignacio, Acillonas, Nita. 
Empresas e Instituciones: Ingenio de Tezonapan, Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón y le hace saber su satisfacción por la siembra 
de lotes en La Laguna y por el alza de precios que beneficiarán a la agricultura 
especialmente a la Lequeitio. Comunica que recibió sesenta mil dólares. Habla 
de la enfermedad de  tía Luisa y de la muerte de la prima. Se expresa de los 
asuntos jurídicos de Ignacio. 
Lugares: Tezonapan, Madrid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F27d02f10. 
Fecha: 26 de Marzo de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 



Personas: Gral. Obregón, Miranda, Bartolomé, Salaverry, Enrique Vega, 
Lavín, Miren, Iker, Niño Fidencio, Larezgoiti, Ugaldebere, Amorena, Martín 
Oyamburu. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio, Hda. Santa Teresa, Hda. San 
Ignacio, Rancho de los Aldamas. 
Síntesis: Ramón informa a Paco sobre venta y precios del algodón, del envío 
de sesenta mil dólares, la construcción de dos norias, la compra de nuevo 
terreno, sobre la visita a terrenos de Sta. Teresa y Tlahualilo, sobre la siembra 
del henequén, sobre los empleados, el cultivo de otros productos, la visita al 
Niño Fidencio, sobre Laresgoiti, detalles de San Ignacio, y de Tezonapan. 
Lugares: New York, Tezonapa, Finisterre, Nuevo Mundo, Sofía, California, 
Espinazo, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en diez fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F28d01f02. 
Fecha: 02 de Abril de 1928. 
Autor: Sin firma. 
Origen: Tezonapa, Ver. 
Destinatario: Lic. Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón, Coah. 
Personas: Sr. Amorena, Salvarrey, Antolín Méndez Sordo, Enrique Buj. 
Empresas e Instituciones: Ingenio. 
Síntesis: Se le da informes a Ramón sobre la siembra de veinte mil matas de 
plátano, sobre el chapeo para caña de azúcar, el barbecho, la reparación de la 
vía, y pide a Ramón su presencia  para solucionar problemas y proyectos del 
Ingenio. 
Lugares: El Hule, Laguna Chica, Guapinole, Córdoba. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F28d02f02. 
Fecha: 04 de Abril de 1928. 



Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Roberto Echevarría, Germán, Luisa, Los Urrutias, Teodoro, Elvira, 
Rafa, Ignacio, Don Miguel, Nita. 
Empresas e Instituciones: Cía. Lequeitio. 
Síntesis: Paco comenta a Ramón la visita de Roberto Echevarría, la 
enfermedad de la tía Luisa, el alza del precio del algodón, envío de 
documentos, venta de terrenos, problemas de Teodoro, datos familiares. 
Lugares: Estados Unidos, Lequeitio, Canal del Cuije, Burgos, Madrid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F28d03f08. 
Fecha: 06 de Abril de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Nita, Ugaldebere, Amuchástegui, Egana, Ignacio, Diego 
Fernández, Rafaela, Teodoro, Los González, Fernando Rodríguez. 
Empresas e Instituciones: Ingenio Tezonapa, Hda. San Ignacio. 
Síntesis: Ramón informa a Paco y Elvira el envío de documentos de la 
compra de terrenos de más de veinte mil hectáreas. Sobre San Ignacio que se 
hicieron arreglos del Tajo Unido, sobre el administrador, dice que Egaña 
propone otros proyectos y pide dinero, sobre los problemas con el abogado, 
asuntos financieros de la Jabonera, y hace comentarios familiares. 
Lugares: México, Bilbao, Tezonapa, San Ignacio, Río Nazas. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en ocho fojas 
membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F28d04f02. 



Fecha: 08 de Abril de 1928. 
Autor: Sin firma. 
Origen: Tezonapa, Ver. 
Destinatario: Lic. Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón. 
Personas: Diputado Cortina, Joaquín Serrano. 
Empresas e Instituciones: Ingenio. 
Síntesis: Se le informa a Ramón lo referente a las actividades agrícolas y la 
reparación de la vía en el Ingenio. Por los asuntos políticos internos en el 
Ingenio se  solicita su presencia. 
Lugares: Guapinole. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: Copia única. 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F28d05f06. 
Fecha: 15 de Abril de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Hda.Sta.Teresa. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: José Cueto, Franco Ugarte, Vargas, Cobián, Lavín, Purcell, 
Salvador Diego Fernández, Teodoro, Rafa, Félix Larezgoiti.  
Empresas e Instituciones: Hda. Sta. Teresa. 
Síntesis: Ramón informa a Paco que la helada afectó la siembra de algodón, 
así como el huracán, informa de las pérdidas y de la resiembra. Escribe sobre 
los asuntos judiciales, sobre las mejoras en la finca, y sobre asuntos familiares. 
Lugares: Santa Teresa, Bolívar, Sofía, México, California, Chihuahua, 
Acatitla, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en seis fojas 
membretadas. 
Copia: Copia única. 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F28d06f04. 
Fecha: 24 de Abril de 1928. 



Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Salvador Diego Fernández, Teodoro, Rafita, Lic. Orcín, Gral. 
Obregón, Luis Benbenuti, Carranza, Woodwuard, Miranda, Nita, Elvira, 
Echevarría, Don Pancras, Gral. Release. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Ramón escribe a Paco para informar de asuntos judiciales, venta de 
algodón, viaje a Tezonapa, y el asunto Echevarría. 
Lugares: Tezonapa, New York, Canadá, Bilbao, Toronto, Montreal.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: Una copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F29d01f03 
Fecha: 02 de Mayo de 1928. 
Autor:  Paco. 
Origen: Madrid. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Luisa, Elvira, Rafita, Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón para informar de la devolución de documentos 
firmados y avisar de la enfermedad de la Tía Luisa, motivo por lo que toda la 
familia se ha trasladado a Madrid. 
Lugares:  Burgos, Madrid. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en tres fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F29d02f08. 
Fecha: 16 de Mayo de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Paco y Elvira. 



Destino: Bilbao. 
Personas: Buj, Don Pancho, Garavilla, Miranda, Rafita, Salvarrey, Amorena, 
Diego Fernández, Lic. Orci, Gral. Obregón, Ignacio, Nita. 
Empresas e Instituciones: Hda.Tezonapa, Hda. La Unión. 
Síntesis: Ramón informa a Paco sobre el traspaso de las acciones del Ingenio 
pertenecientes a Buj, así como los trabajos y siembra en el Ingenio, y el 
informe económico del mismo. Escribe sobre el caso Miranda, sobre los 
asuntos de Torreón y el caso Diego Fernández. 
Lugares: Tezonapa, Valmaseda, Córdoba, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en ocho fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F30d01f03. 
Fecha: 08 de Junio de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Matos, Quintana, Federico Juan Abiega, Modesto Aldama, Elvira, 
Juan Manuel, Jacinto Suárez, Marquina, Domingo, Olarra. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco informa a Ramón del fallecimiento de la Tía Luisa, de la 
modificación del testamento, da indicaciones para la siembra de las tierras, y 
menciona asuntos familiares. 
Lugares: Madrid, Amurrio, Bilbao, Barranquillas, Veracruz, Chacharramendi, 
Algorta. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02f30d02f02. 
Fecha: 19 de Junio de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 



Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Francisco Errasti, Tío Paco, Ignacio, Zabala, Teodoro, Santiago, 
Arenal, Merche, Lucas, Juan Manuel, Iker, Maite, Elvira,  Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón sobre lo referente al asunto propuesto por 
Francisco Errasti. Comenta sobre la “vistilla” a Ignacio. Menciona a la abuela 
de Elvira y la situación respecto a ella. Menciona unos documentos no 
recibidos y otros aún no terminados. Y hace referencias familiares. 
Lugares: Madrid, Marsella, Amorebieta, Bilbao, Vitoria. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F31d01f06. 
Fecha: 1925 a 1928. 
Autor: - - - 
Origen: Se infiere en Torreón o México, D.F. 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: Ramón, Paco, Teodoro, Doña Rafaela, Buj, Elvira, Ignacio, 
Gallastegui, Echevarría. 
Empresas e Instituciones: Tezonapan, Lequeitio, La Jabonera. 
Síntesis: Detalles importantes de las acciones realizadas después que Don 
Ramón recibió el poder de parte de Elvira y Paco para hacerse cargo de los 
Bienes y administrarlos. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a mano en seis fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Relación. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F31d02f02. 
Fecha: 04 de Julio de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 



Destino: Torreón. 
Personas: Echevarría, Antonio, Ricardo, Pablo, Merche Landaluce, Olarra, 
Ignacio, Marquicos, Santiago, Cirila, Elvira, Rafa, Nita. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Carta de Paco a Ramón con comentarios de Política, Judiciales 
Salud, Familiares, Agrícolas. 
Lugares: New York, Madrid, Portugalete, Mundaca, Estados Unidos. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas en papel con 
iniciales en esquina superior izquierda. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Numero de Registro: FFAC02F31d03f02. 
Fecha: 09 de Julio de 1928. 
Autor: Se infiere al administrador Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Se infiere a Ramón. 
Destino: México. 
Personas: Daniel González y Hnos. Amuchástegui y Egana, E. Arocena, Sr. 
Gorocica, Sr. Contreras, Sres. Burkle y Escauriaza. 
Empresas e Instituciones: Banco Anglo Sud Americano. 
Síntesis: Carta donde se está informando de un préstamo de veinte mil dólares 
del Banco Anglo Sud Americano. Menciona también de un cargo de diez mil 
novecientos ochenta y tres dólares a la cuenta E.Arocena. Se Informa sobre  
Gastos de Representación, Gastos  Generales, Gastos Particulares, Gastos de 
Notarios y Abogados, y Gastos extraordinarios. 
Lugares: Bilbao, New York, Torreón, México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F31d04f03. 
Fecha: 23 de Julio de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 



Destino: Torreón. 
Personas: Gallastegui, Ignacio, Teodoro, Obregón, Lic. Diego Fernández, 
Marcos Goiri, Casimiro Orue, Santiago, Elvira, Rafa, Nita. 
Empresas e Instituciones: Tezonapan. 
Síntesis: Paco escribe a Ramón haciendo comentarios sobre la revista 
publicada por Gallastegui. Comenta del asesinato de Obregón. Sobre la 
cosecha y sus precios. Comenta de Rafita y su relación de noviazgo con el 
joven Zunzunegui de familia de Bilbao. Hace referencias de conocidos y 
demás familiares.  
Lugares: Tezonapan, México, New York, Estados Unidos, Algorta, Madrid, 
Bilbao, Albiz. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en tres fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F31d05f02. 
Fecha: 26 de Julio de 1928. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Don Ramón de Belausteguigoitia. 
Destino: México. 
Personas: Lasa y Padriza. E.Arocena.  
Empresas e Instituciones: Lasa y Padriza. E.Arocena. Cía. Agrícola. Ritter. 
Sociedad J. Vallado y Cía. 
Síntesis: Carta que escribe Gallastegui a Ramón para dar informes 
económicos sobre J. Vallado y Cía. Datos proporcionados por Lasa. 
Lugares: Torreón y México. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F32d01f02. 
Fecha: 22 de Agosto de 1928. 
Autor: Gallastegui. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Don Ramón de Belausteguigoitia. 



Destino: México. 
Personas: Andrés de Elorriaga, Iturre, Echevarría, Larrañaga, Bezunartea, 
Ugaldebere, José Larrea, Maeda. 
Empresas e Instituciones: Rancho El Rubio, Agostadero Durango, Cía. 
Agrícola, E.Arocena. 
Síntesis: Gallastegui escribe a Ramón y da información sobre Andrés de 
Elorriaga que hace un recorrido por varios estados para ver ganado. Informa 
sobre San Ignacio, Cía. Agrícola, y otros negocios particulares. 
Lugares: Acatitla, San Pedro, Zacatecas, Durango. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas membretadas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F33d01f03. 
Fecha: 01 de Septiembre de 1928. 
Autor: Ramón de Belausteguigoitia. 
Origen: Tezonapa, Veracruz. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Salvarrey, Diego Fernández, Teodoro Arocena, Lic. Orci, Gral. 
Obregón, Ugarte, Sr. Gutiérrez. 
Empresas e Instituciones: Ingenio de Tezonapa. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco desde Tezonapa informa de la siembra de 
plátano augurando buenas cosechas, reiniciar trabajos en el ingenio, asuntos 
judiciales, compra de ganado ovino y caprino, y comunica que está en venta la 
Hacienda Illescas y que sería un buen negocio. 
Lugares: Torreón, Acatitla, Zacatecas, Tezonapa, Santa Teresa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en tres fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
 
Número de Registro: FFAC02F33d02f01. 
Fecha: 01 de Septiembre de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Tezonapa. 
Destinatario: Admor. de E. Arocena. 



Destino: Torreón. 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: Banco Nacional, Escuela de Preparatoria, Santa 
Teresa. 
Síntesis: Ramón escribe desde Tezonapa para informar del envío de un giro 
de treinta mil pesos. En la carta se habla de la Escuela Preparatoria y del envío 
de pacas a México. 
Lugares: Torreón, México, Tezonapa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en una foja 
membretada. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
Número de Registro: FFAC02F33d03f02 
Fecha: 11 de Septiembre de 1928. 
Autor: Paco. 
Origen: Bilbao. 
Destinatario: Ramón. 
Destino: Torreón. 
Personas: Ignacio, Iker, Elvira, Ugarte, Abuela de Elvira. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Paco escribe a Ramón diciendo que probablemente salgan para 
Torreón muy pronto por lo que le pide haga todos los arreglos para que la 
abuela de Elvira sea alejada de torreón y así evitarle disgustos a Elvira, 
además desea que nadie se entere de su presencia en la ciudad. 
Lugares: Torreón, Llodio, Bilbao. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F33d04f10. 
Fecha: 15 de Septiembre de 1928. 
Autor: Notario Público Lic. Elías T. Tejada. 
Origen: Torreón, Coah. 
Destinatario: Lic. Ramón de Belausteguigoitia, Don Francisco de 
Belausteguigoitia y Landaluce, Doña Elvira de Arocena de Belausteguigoitia. 
Destino: Torreón. 



Personas: Francisco de Belausteguigoitia, Elvira de Arocena de 
Belausteguigoitia, Lic. Ramón de Belausteguigoitia, Elías T. Tejada, Carlos 
Núñez Salas, Alberto Macías, Luis Sierra Bermejo. 
Empresas e Instituciones: Juzgado de Primera Instancia del Ramo Civil 
Síntesis: Testimonio de la Escritura de Protocolización de un Poder otorgado 
en Madrid, España, por los Señores Don Francisco de Belausteguigoitia y 
Doña Elvira de Arocena de Belausteguigoitia, en favor del Señor Licenciado 
Don Ramón de Belausteguigoitia. 
Lugares: República de México, Estado de Coahuila, Madrid, España. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en diez fojas membretadas, 
selladas y con timbres correspondientes. 
Copia: - - - 
Tipo: Acta Notarial. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F33d05f04. 
Fecha: 18 de Septiembre de 1928. 
Autor: Ramón. 
Origen: Torreón. 
Destinatario: Paco y Elvira. 
Destino: Bilbao. 
Personas: Portes Gil, Pérez Treviño, Teodoro, Ugaldebere, Diego Fernández, 
Gorozica, Ángel Zabala, Rafaela, Dimas García, Orué, Andrés Elorreaga, 
Julio Ugarte. 
Empresas e Instituciones: Anderson Clayton, Caterpillar, Lequeitio, San 
Ignacio. 
Síntesis: Ramón escribe a Paco desde Torreón relatando percances del viaje. 
Informa asuntos judiciales de San Ignacio, siembra y adquisición de tractores, 
arreglo de deuda con Teodoro, contabilidad de Rafaela, posible venta de la 
Casa de Juárez, informe sobre la cosecha, compra de ganado caprino, venta de 
algodón, préstamos del Anglo Sud Americano. 
Lugares: Zacatecas, México, Tezonapa, Acatitla, Tlahualilo, New York. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cuatro fojas 
membretadas. 
Copia: Copia original. 



Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F34d01f02. 
Fecha: Noviembre de 1928. 
Autor: - - - 
Origen: - - - 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: - - - 
Empresas e Instituciones: Casino Lagunero. 
Síntesis: Minuta de Contrato de Sociedad Civil de Responsabilidad Limitada 
bajo la denominación de “Casino Lagunero”. Sujeto a las reglas establecidas 
por el Código de Comercio en el libro II, capítulo VII. Minuta que consta de 
treinta y seis cláusulas. Se establece una duración de 99 años para la sociedad, 
por lo que finaliza en Noviembre de 2027. 
Lugares: - - - 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original impreso en dos fojas. 
Copia: - - - 
Tipo: Minuta de Contrato. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F35d01f52. 
Fecha: Diciembre de 1928. 
Autor:  Juzgado de Distrito de Ciudad Lerdo, Dgo. 
Origen: Cd. Lerdo, Dgo. 
Destinatario: Cía. Jabonera de la Laguna. Lic. D. Jorge S. Sanchez. 
Destino: Gómez Palacio, Dgo. 
Personas: Elvira y  Rafaela de Arocena,  Ramón de Belausteguigoitia, Don 
Ignacio de Belausteguigoitia, Ing. Don Carlos González Fariño, Don Ernesto 
de la Peña, Don Carlos Franco, Ing. Don Fernando González Fariño, Don 
Francisco Belausteguigoitia, Don Jorge S. Sánchez,  
Empresas e Instituciones: Cía. Industrial Jabonera de la Laguna, Fábricas 
“La Esperanza” y “La Favorita”. “Hacienda de Santa Teresa”. 
Síntesis: Juicio que interpone Don Ramón de Belausteguigoitia a la Cía. 
Jabonera de la Laguna, con base en los poderes que se le otorgaron. 
Lugares: Cd. Lerdo, Dgo. Cd. Gómez Palacio, Dgo.  México, D.F. 
Idioma: Español.  



Piezas: Un documento, copia original escrita a máquina en cincuenta y dos 
fojas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Demanda-Acta Notarial. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F35d02f01. 
Fecha: 31 de Diciembre de 1928. 
Autor: - - - 
Origen: - - - 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: Teodoro de Arocena. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Relación de Derechos de Tutoría cobrados por Teodoro de Arocena 
en España, por el periodo comprendido entre Julio de 1921 a Diciembre de 
1928. El monto asciende a 79.298,14 Pesetas. 
Lugares: Bilbao y San Sebastián. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja. 
Copia: - - - 
Tipo: Relación. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F35d03f07. 
Fecha: 31 de Diciembre de 1928. 
Autor: Se infiere a Ramón Belausteguigoitia. 
Origen: Se infiere, Torreón, Coah. 
Destinatario: Se infiere  Paco y Elvira. 
Destino:  
Personas: Enrique Buj, Elvira Arocena, Rafaela Arocena, Agustín Aizpiri, 
José Renduelas, Joaquín Echegaray, Olazábal e Iturrería, Gerardo Orué, etc. 
Empresas e Instituciones: Ingenio Tezonapa, Hda. Santa Teresa, Cía. 
Agrícola Lequeitio, Cía. Atlixco, Cía. Minera Borda Antigua y Anexas, etc. 
Síntesis: Apéndice “Resumen de los Trabajos Hechos”,  trabajos realizados 
entre 1925 y 1928. Organización de los bienes de la representada  a base de 
una administración propia e independiente.   
Lugares: Torreón, México, New York, Santa Teresa, San Ignacio, Tezonapa.  
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en siete fojas. 



Copia: Copia original. 
Tipo: Apéndice-Relación. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F36d01f04. 
Fecha: 20 de Marzo de 1929. 
Autor: Ramón. 
Origen: México. 
Destinatario: Benigno. 
Destino: España. 
Personas: Paco, Gallastegui, Ignacio, Escauriaza. 
Empresas e Instituciones: - - - 
Síntesis: Ramón comunica a su hermano Benigno la forma como ha sido 
tratado por Paco y Elvira, al quitarle el poder general y expulsarlo de todos los 
negocios. 
Lugares: México, Torreón, Tezonapa. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento, copia original escrito a máquina en cuatro fojas. 
Copia: Copia original. 
Tipo: Carta. 
  
 
Número de Registro: FFAC02F36d02f43. 
 Fecha: 20 de Marzo de 1929. 
Autor: Lic. Agustín Ruiz Olloqui, Lic. Manuel E. Mercado. 
Origen: México. 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: Elvira Arocena, Rafael Arocena, Francisco Arocena, Francisco 
Martínez Aruana, Urrutia, Alarcón, Buj, Casas, Salvador Fernández, Zenaida 
Arocena, Lic. Moreno, Echevarría, Rafaela Arocena, Consuelo Carreras, etc. 
Empresas e Instituciones: Cía. Agrícola Lequeitio, Ingenio Tezonapa, Cía. 
Industrial Atlixco, Hda. Santa Teresa, Hda. San Ignacio, etc. 
Síntesis: Dictamen de los Peritos Valuadores de los Honorarios Devengados 
por el Abogado Don Ramón de Belausteguigoitia como apoderado de la Sra.  
Elvira Arocena de Belausteguigoitia. 
Lugares: México, New York, Torreón. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuarenta y tres fojas 
membretadas y selladas. 



Copia: - - - 
Tipo: Acta Notarial. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F37d01f01. 
Fecha: 06 de Noviembre de 1929. 
Autor: Carlos Prieto. 
Origen: México. 
Destinatario: Elvira Arocena de Belausteguigoitia. 
Destino: - - - 
Personas: Elvira Arocena, Carlos Prieto, Ambrosio de Meabe, Aldaco, 
Echeveste.  
Empresas e Instituciones: Colegio de las Vizcaínas. 
Síntesis: Carlos Prieto le escribe a Doña Elvira Arocena carta en donde le 
informa le está enviando un autógrafo de Ambrosio de Meabe, fundador del 
antiguo Colegio de las Vizcaínas. 
Lugares: México, D.F. 
Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en una foja membretada. 
Copia: - - - 
Tipo: Carta. 
 
 
Número de Registro: FFAC02F38d01f46. 
Fecha: 1925 a 1928 
Autor: Se infiere a Ramón Belausteguigoitia. 
Origen: México. 
Destinatario: - - - 
Destino: - - - 
Personas: Sr. Alarcón, Enrique Buj, Elvira Arocena, Sr. Gandiaga, Sr. Casas, 
Alcocer, Lic. Fernández, Lic. Nieto, Don Teodoro, Echegaray, Federico Ritter  
Francisco Arocena,  Lic. Moreno, etc. 
Empresas e Instituciones: Hda. Santa Teresa, Cía. Jabonera de la Laguna, 
Cía. Agrícola Lequeitio, Ingenio Tezonapa. 
Síntesis: Documentación presentada que tenía el Sr. Munsuri. Contiene: 
pleitos y demandas, cuentas de tutela, asuntos judiciales en New York, 
escrituras, inmuebles, hipotecas, Acciones Mineras y Petrolíferas, balances, 
contratos, intervenciones, reclamaciones, reconstrucción de casas, gastos de 
representación, Parcioneros, investigaciones, etc. 
Lugares: New York, México, Torreón, Inglaterra, Liverpool, etc. 



Idioma: Español.  
Piezas: Un documento original escrito a máquina en cuarenta y seis fojas.      
Copia: - - - 
Tipo: Memoria-Relación. 
 


